

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60-0081X

Belföldi hírek

budapest, 1985. október 4.

bel

p é n t e k

sb0001 4 150 mtib1001

energiatakarékos folyékony gépi mosószer

1985. október 4. - a hazai gyártók közül elsőként az egyesült vegyiművekben készítettek folyékony, fékezett habzású gépi mosószeret. újdonságukból, az energiatakarékos ultra mat mosószerből próbaképpen 10 ezer flakonra valót állítottak elő, ezt a mennyiséget piackutatásra használják fel, gyártásáról a fogyasztók véleménye alapján döntenek majd.

a folyékony mosószer előállításához jóval kevesebb energiára van szükség, mintha azt por alakban hoznák forgalomba, mert a porlasztás jelentős mennyiségű fűtőanyagot emészt fel. felhasználása is gazdaságosabb, mert az új termék olyan hatóanyagokat tartalmaz, amelyek révén 40 fokos vízben is ugyanolyan tisztára lehet mosni a ruhát, mint más mosószerekkel ennél jóval magasabb hőfokon. a hagyományos, por alaku készítményekhez képest összességében csaknem feleannyi energia elegendő a folyékony mosószer előállításához és felhasználásához.

a mosószer alkalmazásához - ha valaki az előmosási programot is igénybe akarja venni - az automata mosógép adagolójába egy kis kiegészítő alkatrészt kell tenni, mert enélkül a készítmény még a főmosás előtt befolya a gépbe. a készítményt természetesen közvetlenül a mosótérbe is be lehet tölteni. a műanyag kiegészítő adagolót a hajdusági iparművekben fejlesztették ki, s termékük minden hazai automatába beilleszthető. az adagolót a mosószerrel egyidőben hozzák majd forgalomba. /mti/

be/sl/cl ie
00.10 041085 1454

sb0002 4 150 mtib1002

vyszennyezés a kaposon és a sión

1985. október 4. - sikerült elhárítani a tömeges halpusztulás veszélyét, amellyel a kaposvári cukorgyárból és a kaposvári huskombinátból kibocsátott vészennyezőzés fenyegette a kapos és a sió élővilágát. a szerves eredetű szennyező anyag bomlásával ugyanis a folyó és a sió-csatorna vízében oxigénhiány lépett fel, s gyors frissvíz-pótlás, illetve oxigéndusítás nélkül az értékes halállomány jelentős része elpusztulhatott volna. ezért a közép- és a déldunántuli vízügyi igazgatóság pincehely, szakály, kurd, dombóvár térségében 11 olyan nagyteljesítményű szivattyút helyeztek üzembe, amely a folyóból kiemelt vizet porlasztás után juttatta vissza a kaposba és feldusította oxigéntartalmát; ezenkívül a kaposvár alatti deseda víztározóból másodpercenként 1,27 köbméter friss vízzel táplálták a folyót és higitották a szennyezőzést, s hasonló céllal a balatonból másodpercenként 5 köbméter vizet bocsátottak a sióba. a hajózási vízmélységet is növelték, s így másodpercenként 30 köbméter vizet kapott a balatonból a sió.

a vészennyezőzés észlelésekor elrendelt harmadfoku vízminőségvédelmi készültséget most már másodfokúra mérsékeltek. a tömeges halpusztulás közvetlen veszélye elmúlt, de a kaposon még folytatják a szivattyúzásos oxigéndusítást, s gyakori mintavizsgálattal ellenőrzik a víz minőségét. a déldunántuli vízügyi igazgatóság felderítette a szennyezőzés okát, amely elsősorban a kaposvári cukorgyárban keletkezett. az üzem hűtővíztározója ugyanis túltöltődött és a közvetlen gátszakadási veszély miatt engedték le a kaposba a sok iszappal szennyezőzött vizet. szabálytalanságot tapasztaltak a szennyvíz- és hűtővízvezeték-rendszerben is. a rendellenességeket azóta megszüntették, ám a vízügyi hatóság rendkívüli bírságot vet ki a vészennyező üzemekre. hasonló esetek elkerülésére szakmai segítséget nyújt ahhoz, hogy mindkét kaposvári üzem fejlessze vízgazdálkodását, s kialakítsa a megengedhetetlen szennyezőzéseket kiszűrő, végleges megoldást. /mti/

sb/sk/sl/cl ie
00.10 041085 2039

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

étolaj export

1985. október 4. - uton vannak a győri növényolajgyár első, új termésből összeállított étolaj export-szállítmányai. uticéljuk ausztria, illetve svédország. a győri üzemben a jövő évben befejeződő napraforgó-feldolgozási kampány során mintegy 30.000 tonna étolajat készítenek, s ennek 40 százalékát külföldre szállítják. a többit a belkereskedelem hozza forgalomba. az értékes olajos növénynek szinte minden grammja hasznosul. az étolajgyártás melléktermékeiből fehérjedus takarmányt készítenek, a már e célra is alkalmatlan részét pedig eltüzelik. /mti/

cser/kz rj ie
00.11 041085 0596

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

vetik a búzát fejer megyében

1985. október 4. - megkezdték az őszi búza vetését a fejer megyei közös gazdaságok, naponta négy-négy és félezer hektáron kerül a földbe a jövő évi kenyérnek való magja. a megye gazdaságai úgy tervezik, hogy 20-25 munkanap alatt több mint 81 ezer hektáron vetik el a kenyérgabonát. a munkát mindenütt a legjobb, legrutinosabb vetőbrigádokra bízták, a jövő évi termés mennyisége és minősége érdekében ugyanis ezt a tennivalót kifogástalanul kell elvégezni.

fejer megye közös gazdaságai egyébként évek óta a hazai búzatermesztés élvonalába tartoznak, öt év alatt 1,5 tonnával növelték a hektáronkénti hozamot. az idén több gazdaság takarított be országos rekordnak számító termést. a hozamok növekedése a táj adottságainak megfelelő fajták termesztésének, valamint a korszerű agrotechnikai eljárások alkalmazásának az eredménye. a vetésterület felén martonvásári fajtákat termesztnek, s a gazdaságok csaknem egynegyede már művelőutas vetéssel juttatja földbe a magot. ennek az az előnye, hogy a növényvédelem, a betegségek elleni védekezés földi gépekkel, optimális időben elvégezhető, s minimálisra lehet csökkenteni ily módon a gabona különféle károsodását. több gazdaság alkalmazza már az idén a hagyományosnál jobb területkihasználást biztosító szórva vetést is. a szakemberek szerint a hozamnövekedés egyharmadát a jól kiválasztott fajták, a többit a korszerű agrotechnikai módszerek eredményezték. /mti/

dáv/fné/kö kz ie
00.12 041085 1477

-.-

sb0005 4 160 mtib1005

muzeumi foglalkozások

1985. október 4. - változatos programmal, a tárlatokat kiegészítő családi és gyermekfoglalkozásokkal várják látogatóikat legnagyobb muzeumaink októberben, a muzeumi hónap alkalmából. e rendezvények során az érdeklődők nemcsak a muzeumok gyűjteményeivel és kiállításával, hanem az intézmények mindennapi munkájával a restaurátorok, a régészek tevékenységével is megismerkedhetnek.

a nemzeti muzeumban az új időszak kiállításához, az árpád-házi uralkodók jelvényei és ereklyéi című tárlathoz kapcsolódva október 10-től csütörtök délutánként tárlatvezetést tartanak. a gyermekeknek október 12-én, szombaton délelőtt és délután játszónapot rendeznek, amelyen a kisdíjak megismerkedhetnek a régi korok mesterségeivel: a céhjelvénykészítés, az edényformálás és az ékszerkészítés műhelytitkaival, valamint a restaurálás különböző munkameneteivel. október 6-án kezdődik a mesélő muzeum című sorozatuk, amelyet vasárnap délelőtti családi programként ajánlanak. ezeken a szülőknek, nagyszülőknek a muzeum kutatói tartanak előadást és tárlatvezetést, míg a gyermekek muzeumpedagógusok irányításával manuális foglalkozásokon vehetnek részt, amelyek egy-egy korszak kultúráját és történetét mutatják be. az első foglalkozás címe: az aradi tizenhárom.

a néprajzi muzeumban október 12-én és 26-án, szombat délelőtt meseszobába várják a gyerekeket, ahol egy-egy népszokást elemeznek, és megtanulhatnak különböző népdalokat, bábkészítési módokat, valamint kézbevehetnek jellegzetes népi hangszereket. a programot mesehallgatás egészíti ki. október 13-án, vasárnap délután is nyílt gyermekfoglalkozást tartanak: ekkor a szüreti népszokásokat idézik fel.

az iparművészeti muzeumban - a józsef attila szabadegyetemmel közösen - október 16-án indul a hogyan készül című előadásorozat. az érdeklődők kéthetenként, szerda délután - a művészet és mesterség című állandó kiállításához kapcsolódóan, - az iparművészet formaadó és díszítő eljárásaival ismerkedhetnek meg. az előadásorozat felidézi miként készültek a kiállításon látható tárgyak és tárgycsoportok: így az ikonok, a fajansz, a kőedény és a porcelán tárgyak, a különböző butorok, a keleti szőnyegek és a drágaköves ékszerek.

a közlekedési muzeumban október 6-tól vasárnap délelőttönként előadást tartanak a hajózás, a vasuti- és a városi közlekedés fejlődéséről, szombat délelőttönként pedig a muzeumot bemutató kisfilmeket vetítenek. /mti/

kp/il/km/cl ie
00.12 041085 2460

sb0006 4 160 mtib1006

az aradi vértanuk emléke a folklórban

1985. október 4. - az 1849. október 6-i gyásznapi emléket megörökítő népművészeti alkotásokra bukkant mándoki lászló folklórkutató. a pécsi janus panonius muzeum osztályvezetője régóta gyűjti az aradi vértanukkal kapcsolatos folklórisztikai műveket. hosszú évtizedeken az aradi vértanuk nótájának énekelt vagy szöveges változata még ma is számos helyen él zalától szabolcsig, sőt erdélyben is. legutóbb a baranya megyei bodán talált rá a kutató az egyik variánsra, sikerült magnetofonnal a dallamot is rögzítenie. az aradi nóta alapja egy műköltői alkotás - lévay józsef verse - volt. a költemény először 1861-ben jelent meg a szabadságharcnak emléket állító „honvédek könyvében”, a szöveg élén a népdal megjelölés állt, nyilvánvalóan a cenzura megtévesztése végett. 1870-ben már lévay józsef neve alatt látott napvilágot a költemény, időközben azonban már a folklór törvényei szerint alakult a sorsa. dallam készen volt: pálóczi horváth ádám „ötödfélszáz énekek, című gyűjteményének 37. dallamára énekelték.

falusi lakodalmban - például az ormánság területén - olykor ma is felhangzik még az aradi nóta. éjfél tájt, amikor az ifjú pár elhagyja a termet és a zenekar megpihen, egy-egy idős ember előadja a tizenhárom vértanú emlékét idéző dalt.

október 6. drámai története megihlette a faragó pásztorokat is. a janus panonius muzeumban őrzik a századfordulón élt bagol andrás botykai /ma: botykapeterd/ pásztor készítette botot, amely lóháton ülve, kezében kivont karddal ábrázolja a kivégzett batthyány lajos volt miniszterelnököt. nemrégiben egy újabb bagol andrás-remekművet fedezett fel mándoki lászló. a diszboton szintén batthyány lajos látható a feleségével, továbbá a tizenhárom honvédtábornok portréja. nagypál mihály máriabesnyői pásztor hat évig dolgozott a faragványán, amely 1927-ben készült el; a boton szereplő 88 arc között ismerte fel a pécsi folklórkutató az aradi vértanuk képmását. /mit/

igó/bné/kz/cl ie
00.13 041085 1995

sb0007 4 160 mtib1007

könyvtárbővítés hódmezővásárhelyen

1985. október 4. - új olvasóteremmel bővült a hódmezővásárhelyi németh lászló könyvtár. egy korábban más célra használt épületben alakították ki. a 120 négyzetméteres terem polcairól 5.000 kötet és mintegy 200 napi, heti, havi és más időszaki lap közül választhatnak olvasnivalót az érdeklődők. /mti/

dén/f, /kz/cl ie
00.14 041085 0367

--

sb0008 4 130 mtib1008 /közönségszolgálat/

karbantartás a széchenyi fürdőben

1985. október 4. - a fővárosi fürdőigazgatóság közlése szerint a széchenyi fürdő női gőzosztálya október 7-től, hétfőtől - karbantartás miatt - előreláthatóan két hétig zárva tart. a műszaki munkák ideje alatt a férfi thermál gőzosztály váltott napokon - hétfőn, szerdán, pénteken a nő; kedden, csütörtökön, szombaton és vasárnap a férfi vendégeket fogadja. /mti/

ka/fk/km/cl ie
00.14 041085 0429

--

sb0009 4 160 mtib1009

ausztrál bemenszülöttek - néprajzi kiállítás szigetszentmiklóson

1985. október 4. - ausztrál bemenszülöttek népművészeti értékű tárgyaiból rendezett kiállítás nyílt szigetszentmiklóson a csepel autógyár művelődési otthonában. a tárlaton látható negyvenhárom használati tárgyat, munkaeszközt, faragványt a szigetszentmiklóson született - jelenleg ausztráliában élő - fonyódi istván és felesége adományozta a helybeli falumuzeumnak. az anyagot most először tekintheti meg a közönség.

a kiállításon látható munkaeszközök és fegyverek - kigyógyújtó-bot, tüzgerjesztő szerszám, buzogány és lándzsa - az ausztráliai bemenszülöttek életkörülményeiről is képet adnak a látogatóknak. a tárgyak szép faragása arról árulkodik, hogy gazdájuknak fontos volt a díszítésük, sok időt és fáradságot áldozott rá. a külön tárolókban látható fából faragott kenguruk, kigyók, a csontból készített teknősbéka, a halbőr legyezők, a faháncsból fabrikált festett nyakláncok, a gazdagon díszített szárított gyümölcs mind-mind az ember veleszületett szépség utáni vágyáról vall. a néprajzi anyagot kiegészítő dokumentumok, fotók a bemenszülöttek mai életét mutatják be, s azt a vidékeket, ahol élnek. ausztráliával foglalkozó könyvek, térképek és bélyegek is helyet kaptak a kiállítás vitrinjeiben.

az érdekes kiállítást október 31-ig kereshetik fel az érdeklődők. anyagából később szigetszentmiklósi falumuzeumban állandó kiállítást rendeznek. /mti/

vir/kz nj ie
00.15 041085 1460

--

sb0010 4 160 mtib1010

magyar filmek külföldön

1985. október 4. - szabó lászló sortüz egy fekete bivalyért, bokor péter királygyilkosság és rófusz ferenc gravitáció című alkotása képviseli a magyar filmművészetet azon a nemzetközi filmfesztiválon, amelyet a belgiumi gandban rendeznek meg október 4. és 15. között. a szemlén a „zene és film”, elnevezésű szekcióban mutatják be xantus jános eszkimó asszony fázik című produkcióját.

a várnai nemzetközi animációs filmfesztiválon békési sándor fények virradat előtt, varga csaba valcer és horváth mária ajtó-8-as című alkotása vesz részt a filmek versenyében. a fesztivált október 5. és 10. között tartják.

magyar józsef a mi családunk című produkciója szerepel a mannheimi filmfesztivál dokumentumfilm szekciójában. október 7-12 között a gyermekfilm szekcióban bemutatják sólyom andrás szegény dzsoni és árniká, valamint mihályfy sándor gyermekrablás a palánk utcában című alkotását. /mti/

Lg bc nj ie
00.15 041085 0956

--

bel

- 8 -

1985.10.04.

sb0011 4 150 mtib1011

aratják a rizst csongrádban

1985. október 4. - a napfényes, meleg idő meggyorsította a rizs érését a dél-alföldön. a hőmezővásárhelyi tangazdaság 400 hektáros ültetvényén öt láncotlappal meg is kezdték a betakarítását. a meleg- és napfényigényes növénynek kedvezett az időjárás, különösen szeptemberben, az érés időszakában. az ársztóvíz lecsapolása után rövid idő alatt annyira felszikkadtak a talajok, hogy akadálytalanul, a legjobb kihasználtsággal dolgozhatnak az arató-cséplő berendezések: nem „ülnek el”, a mély talajon, a szokottnál kevesebb üzemanyagot használnak fel.

a gazdaság szakembereinek megítélése szerint az idén igen jó termésre számíthatnak. a rizsszemek nedvességtartalma olyan kedvező, hogy szárítani sem kell a termést, a tisztítás után mindjárt vihetik a feldolgozó üzembe. /mti/

tób/kö kz ie
00.16 041085 0849

-.-

bel

- 9 -

1985.10.04.

sb0012 4 130 mtib1012

nemzetközi szimpózium az egyensúlyzavarokról

1985. október 4. - az emberi szervezet egyensúlyzavarairól nemzetközi szimpózium kezdődött pénteken budapestén a magyar tudományos akadémia kongresszusi termében. a kétnapos tanácskozást - amelyet a szemészeti, ideggyógyászati, idegsebészeti és fül-orr-gégészeti tudományos társaságok egyensúlyzavarokkal foglalkozó szekciója rendezett - dr. bodó györgy, a konferencia elnöke nyitotta meg.

a továbbiakban referátumok hangzottak el élettani, kórélettani, szemészeti, halló-, illetve egyensúlyszervi kérdésekről. ezt követően dr. ribári ottó, a fül-orr-gége-orvosok egyesületének elnöke diszoklevelet nyújtott át dr. michel portmann francia és dr. friedrich oeken ndk-beli professzornak.

↓ magyar
a tudományos tanácskozáson három szekcióban több mint 110 előadás hangzik el. a mintegy 150 külföldi és hazai szakember a továbbiakban véleményt cserél az emberi szervezet térben való tájékozódásával, egyensúlyának megtartásával kapcsolatos problémákról. foglalkoznak az érzékszervi és idegrendszeri zavarok diagnosztizálásának és kezelésének legújabb eredményeivel. különös figyelmet szentelnek az egyensúly felborulásával járó vegetatív idegrendszeri jelenségeknek, valamint az új kutatási irányok értékelésének.

a nemzetközi szimpóziummal párhuzamosan - 9 hazai és külföldi cég részvételével - kiállítás nyílt, amelyen különböző gyógyszereket, optikai és hallókészülékeket, valamint az egyensúlyszerv ingerlésével kapcsolatos műszereket mutatnak be.
/mti/

lg/tr/il olt
08.34 041085 1551

h

-.-

sb0013 4 170 mtib1016

fitotéka kecskeméten

1985. október 4. - gyógynövény-szaküzlet és drogéria nyílt pénteken kecskeméten, a hornyik jános utcában. ezzel együtt a fővárosban jelenleg négy, vidéken pedig kilenc fitotéka szaküzlet kínálja a természetes alapanyagú készítményeket, gyógynövényeket, valamint a gyógynövényi alapú testápolószereket, kozmetikai készítményeket és babaápolási cikkeket. a fővárosi, illetve a megyei gyógyszer-tárolók fitotéka-hálózata mindemellett szaktanácsadással is szolgál, rendelésre készít különféle keverékeket, és szakkönyveket is árusít. /mti/

lak/bné,ká/gw olt
10.06 041085 0596

--

sb0014 4 130 mtib1017

halálos baleset

1985. október 4. - berettyóujfalu külterületén egy személygépkocsi elütötte a kerékpárral balra kanyarodó szőke lajos 47 éves juhászt, helyi lakost. szőke lajos a kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros megsértette a kanyarodás szabályait. /mti/

sa/ka/gw olt
10.08 041085 0331

--

sb0015 4 150 mtib1018

magyar-kinai idegenforgalmi tárgyalások

1985. október 4. - magyar-kinai idegenforgalmi tárgyalásokra került sor budapestén szeptember 27. és október 4. között. a delegációkat vincze imre belkereskedelmi miniszterhelyettes és han ko-hua, a kínai országos idegenforgalmi hivatal elnöke vezette. megállapodtak, hogy a programválaszték bővítésével tovább növelik a két ország közötti turizmust - főként a magyar kiutazók számát. egyetértettek abban, hogy az idegenforgalmi együttműködés továbbfejlesztéséhez nagy mértékben hozzájárul az idegenforgalmi szakember- és tapasztalatcsere, amelynek során főként magyar szállodai- és utazási irodai tapasztalatok átadására kerül sor.

h
M³⁰

a kínai országos idegenforgalmi hivatal elnökével megbeszélést folytatott juhár zoltán belkereskedelmi miniszter, az országos idegenforgalmi tanács elnöke.

han ko-hua-t fogadta marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese.

a kínai vendég pénteken elutazott hazánkból. /mti/
il/sl/il olt
10.39 041085 0999

--

sb0016 4 160 mtib1020

néprajzi nemzetiségkutató konferencia

1985. október 4. - pénteken befejeződött békéscsabán az immár harmadizban megrendezett nemzetközi néprajzi nemzetiségkutató konferencia. a magyar néprajzi társaság, a tit, a négy nemzetiségi szövetség és a vendéglátó békésiek által szervezett tanácskozáson 16 ország képviselőjében kétszáz néprajztudós vett részt. az érdeklődésre jellemző, hogy több mint száz előadás hangzott el az európai nemzetiségek néprajzáról. a tanácskozás elméleti megoldást is kínált egy sor nyitott kérdésben.

többen megfogalmazták azt az igényt, hogy jó lenne előre kötetben megjelentetni a fontosabb előadásokat, hogy a nemzetközi fórumon több lehetőség nyíljon a vitára.

a következő néprajzi nemzetiségkutató konferencián a tervek szerint elsősorban a népköltésnek az irodalmi nyelvhez és a tájnyelvhez való viszonyával, valamint a második világháborút követő áttelepülések miatt előállt néprajzi változásokkal foglalkoznak majd a tudósok. /mti/

sam/ke,ká/gw olt
11.12 041085 1009

//³⁰
h

--

sb0017 4 130 mtib1021 /közönségszolgálat/

a Lottó nyerőszámai

1985. október 4. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a tiszafüreden megtartott 40. heti Lottósorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

12, 24, 58, 68, 77. /mti/
 ka/gw olt
 11.14 041085 0256

--

sb0018 4 160 mtib1022

márfy ödön emlékkiállítás

1985. október 4. - márfy ödön festményeiből nyílt emlékkiállítás pénteken nagykanizsán, a hevesi sándor művelődési központban. a kollekcióban a xx. századi modern magyar piktúra egyik úttörőjének számít, 1959-ben elhunyt kiváló művész 25 olajképe kapott helyet. valamennyi özvegyének tulajdonában van. a legkorábbi kompozíció a 30-as években készült, a legkésőbbi pedig nem sokkal a mester halála előtt. az impresszionizmus és az expresszionizmus elemeit egyénien elegyítő alkotások többsége csendélet, de tájakat, vízparti jeleneteket és portrékat is láthatnak az érdeklődők.

a tárlat november 10-ig tart nyitva. /mti/
 tas/kné,ká/gw olt
 11.16 041085 0688

11/30
 //

--

sb0019 4 160 mtib1023 /felhasználható: 16 órától!/
 fotótárlat a halászatról

1985. október 4. - hagyományos halászat címmel kunkovács lászló fotóművész több mint 100 képéből nyílt időszakos kiállítás pénteken a bajai túrr istván muzeumban. a fotókon az ősi mesterség ma is létező eszközeit, módszereit sikerült megörökíteni, azokat, amelyeket a kiváló természettudós és néprajzkutató, herman ottó írt le. kunkovács lászló fotói azt bizonyítják, hogy a nagyüzemi, motorizált halászat mellett az ország legkülönbözőbb tájain még ma is használják a régi eszközöket. /mti/
 lak/bné.ká/gw olt
 11.27 041085 0548

--

sb0020 4 150 mtib1024

Lázár györgy fogadta gerhard schürent

1985. október 4. - Lázár györgy, a minisztertanács elnöke pénteken a parlamentben fogadta gerhard schürent miniszterelnök-helyettest, az ndk állami tervbizottságának elnökét, aki hivatalos tárgyalásokra pénteken budapestre érkezett. a szívélyes, baráti légkörű megbeszélésen részt vett berényi lajos, az országos tervhivatal elnökhelyettese, jelen volt georg folk, az ndk budapesti nagykövetségének tanácsosa. /mti/

sl/gw olt
 11.46 041085 0477

12²⁰
 //

--

sb0021 4 130 mtib1026

Losonczi pál hazaérkezett

1985. október 4. - Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke pénteken hazaérkezett afrikai utjáról.

kisérletében volt villányi miklós mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumi államtitkár, nagy gábor külügyminiszter-helyettes, horváth ottó egészségügyi miniszterhelyettes, németh jenő, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnökhelyettese, székács imre, a tesco vezérigazgatója.

Losonczi pál fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent szűrés mátyás, az mszmp kb titkára, trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, katona imre, az elnöki tanács titkára, kövári péter külügyminiszter-helyettes. /mti/

il olt
11.57 041085 0674

--

sb0022 4 180 mtib1027

elítélték a sáév volt igazgatóját

1985. október 4. - jogerőre emelkedett a pécsi városi bíróság ítélete a somogy megyei állami építőipari vállalat volt igazgatójával, gyulavári tamással szemben.

az ügy egy pécsi építészmérnök találmányával kezdődött, amelyet a sáév hasznosított. a rendkívül alacsonyan megállapított szabadalomhasznosítási díjat úgy sikerült felemelni 350 ezer forintra, hogy a feltaláló részesedést ígért gyulavári tamásnak. az elmúlt év végén a pécsi szakember telefonon felhívta a kaposvári igazgatót, és megbeszéltek a pénz átadásának-átvételének módját. abban állapodtak meg, hogy az ügyletet pecsett bonyolítják le. a feltaláló magnetofonon felvette a telefonbeszélgetést, és tájékoztatta a nyomozó hatóságot. azt a tanácsot kapta: tegyen mindent úgy, ahogyan gyulavári tamással megbeszéltek.

hatvanezer forintot helyeztek el egy borítékban. /előzőleg feljegyezték a bankjegyek sorszámát/, amelyet a sáév igazgatója a pécsi nádor kávéházban vett át az építészmérnöktől. távozáskor rendőrök várták a kijáratnál gyulavári tamást, akit előállítottak, s a személyi motozás során megtalálták nála a hatvan darab ezrest.

12²⁰

//

az elsőfoku bíróság enyhítő körülményként értékelte, hogy a vádlott igazgatóként huzamos időn át kiemelkedően magas színvonalú szakmai munkát végzett, súlyosbíróként vette viszont figyelembe az ilyen jellegű büncselekmények rendkívüli mértékű társadalmi veszélyességét, s azt, hogy igen nehéz a leleplezésük, továbbá alkalmasak arra, hogy megingassák a bizalmat a magasabb beosztású vezetőkben. a pécsi városi bíróság állami szerv önálló intézkedésre jogosult dolgozója által elkövetett vesztegetés vétségéért gyulavári tamást egy évi és két hónapi végrehajtható szabadságvesztésre és 15 ezer forint pénz-mellékbüntetésre ítélte, valamint két évre eltiltotta a közügyektől. a vádlott és védője felmentésért fellebbezett.

a baranya megyei bíróság dr. temesvári imre tanácsa most hozott határozatában megalapozottnak és törvényesnek minősítette az elsőfoku ítéletet, amely ezzel jogerőssé vált. /mti/

igó/bné/ká/gw olt
11.58 041085 2094

--

sb0023 4 160 mtib1029 /felhasználható: 17 órától!/
fischer ernő kiállítása

1985. október 4. - a szegedi muzeum képtárában pénteken nyílt meg fischer ernő festőművész kiállítása. mitológiai indíttatású, a bibliai történeteket a képzőművészet formanyelvén megjelenítő mintegy félszáz olaj- és vegyestechnikával készült művét november 15-ig tekinthetik meg az érdeklődők.

a losonci születésű művész jelenleg budapesten él. 1964 óta rendszeresen bemutatkozik a hazai és a külföldi tárlatokon. /mti/
12.14 041085 0481

12³⁰ //

--

sb0024 4 160 mtib1030 /felhasználható: 17 órától !/

román györgy emlékkiállítás

1985. október 4. - román györgy festőművész emlékkiállítása nyílt meg pénteken a győri műcsarnokban. az 1981-ben, 77 éves korában elhunyt budapesti festőművész drámai erővel ábrázolta a külvárost, a magányos embereket. a tárlat 31 olajfestménye október 28-ig tekinthető meg. /mti/

cser/sza,ká/gw olt
12.16 041085 0341

--

sb0025 4 160 mtib1031 /felhasználható 18 órától/

céhtörténeti kiállítás

1985. október 4. - céhtörténeti emlékeket bemutató kiállítás nyílt pénteken a szombathelyi savaria muzeumban. a céhek alapítása, működése során keletkezett írásos emlékek, céhszabályzatok, privilégiumok, legényrendtartások, mesterlevelek és egyéb írások vallanak az egykori mesterségekről. látható egyebek között a szombathelyi csizmadiák 1613-ban, latin nyelven készült céhlevele, s a kőszegi, ugynevezett németvargák 1620-ból származó céhszabályzata is. a kőszegi mesterek 1650-ből származó behívótáblája gyűlésre mozgósított. a cég tagjai egymásnak adták tovább, hogy valamennyien értesüljenek az eseményről. a hajdani mesterek készítette remekeket, egyebek között tizenhétedik századi ékes habán korsókat, kancsókat, tizenkilencedik századi aratóbocskorokat is bemutatnak a látogatóknak.

a céhtörténeti kiállítás a jövő év márciusáig tekinthető meg. /mti/

szen/lér/ká/gw olt
12.20 041085 0924

12³⁰ /#

--

sb0026 4 160 mtib1032 /felhasználható 19 órától!/

bemutató a kaposvári színházban

1985. október 4. - bertolt brecht: a nevelő című kétrészes színművét mutatta be pénteken este a kaposvári csiky gergely színház társulata. jakob michael reinhold lenz német drámaíró 1774-ben készült alkotásából írta brecht saját változatát, amelynek témája a porosz társadalom kritikája. a művet máté gábor vitte színre, a főszerepet lukács andor alakítja. /mti/

lad/hné/ká/gw olt
12.22 041085 0427

--

sb0027 4 160 mtib1033 /felhasználható: 19 órától!/

a freiburgi táncszínház nagykanizsán

1985. október 4. - megkezdte magyarországi vendégszereplését a freiburgi táncszínház. a 18, különböző nemzetiségű táncosból alakult nszk-beli együttes pénteken nagykanizsán, a hevesi sándor művelődési központban mutatkozott be. három részes műsorukat emlékezés és elmulás címmel adták elő. a koreográfiákat - bartók, szostakovics és kortárs zeneszerzők műveire - a társulat vezetője, krisztina horváth készítette.

a freiburgi táncszínház szombaton zalaegerszegen lép fel, hétfőn pedig budapesten, a fővárosi operett színházban tart előadást. /mti/

tas/kné,ká/gw olt
12.23 041085 0622

13²⁵ /#

--

sb0028 4 150 mtib1034

ablakgyár szegeden

1985. október 4. - szegeden, a délmagyarországi vállalat házgyárának területén pénteken ugynevezett ablakkonfekcionáló üzemet adtak át rendeltetésének. a mikroprocesszoros vezérlésű berendezések jórészt automatikusan szabják, vágják, hegesztik a borsodi vegyikombináttól hosszú végekben érkező pvc-idomokból az acél merevítővel erősített ablakkereteket, illetve erkélyajtókat. a hungaropon üvegezésű, pontosan záródó, jó hőszigetelő ablakokkal energia takarítható meg.

magas- és mélyépítő

az új üzemet a délép és a borsodi vegyikombinát által létrehozott gazdasági társaság működteti. a terv szerint évente 40.000 négyzetméter fehér, illetve barna-fehér kombinált színű ablakot és erkélyajtót gyártanak, elsősorban házgyári lakásokba. ugyanakkor lehetővé teszik, hogy a korszerű nyílászárókból a lakosság is vásárolhasson a nemrégiben nyílt szegedi házépítő boltjában, illetve a tűzép utján. a szerkezetek alkalmasak régi épületek ablakainak minimális bontással megoldható gyors cseréjére is.

dob/f, ká/gw olt
12.26 041085 1042

--

sb0029 4 180 mtib1036 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1985. október 4. - a meteorológiai intézet jelentése pénteken 13.30 órakor:

sok napsütés, meleg nappal

észak-európában a frontok hatására felhős, csapadékos az időjárás. szárazföldünk nyugati partvidéke mentén is hidegfront húzódik. felhőzete most még csak a brit-szigeteket, valamint franciaország nyugati részét és portugáliát takarja. ott többfelé esik az eső. európa nagy részén ugyanakkor alig van felhő, sok a napsütés. hideg az éjszaka, jellemző a reggeli köd, ami délelőtt megszűnik. erős a felmelegedés, meleg a nappal.

a nyugat-európai hidegfront lassan közeledik a szárazföld belseje felé, ezért szombat estig még nem okoz változást hazánk időjárásában.

csütörtökön magyarországon napos idő volt, eső nem esett. a hideg reggel után erősen melegeedett a levegő, és délután elérte a 22-23 fokos maximumot.

14¹⁰

pénteken éjszaka nyugaton és keleten többfelé lett köd, és általában 5-14 fokig hűlt le a levegő. délelőtt derült idő volt, a köd lassan megszűnt. a hőmérséklet 11.00 órakor 15 és 25 fok között alakult.

budapest belterületén csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 15,4 fok volt, ez 1,4 fokkal magasabb, mint a sokéves átlag.

pénteken 12.00 órakor budapesten 25 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1021 mbár, gyengén süllyed. várható időjárás szombat estig:

folytatódik a napos, az évszakhoz képest meleg idő. hajnalban többfelé köd képződik, amely délelőtt mindenütt feloszlik. a változó irányú szél napközben kissé megélénkül. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 6 és 11 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet 23 és 28 fok között lesz.

előrejelzés budapest területére szombat reggelig:

derült lesz az ég, gyenge marad a légmozgás. a hőmérséklet késő este 17, holnap hajnalban 8 fok körül alakul.

a duna vizállása budapestnél 147 cm,
a víz hőmérséklete 16,2 fok. /mti/

gw pr
13.39 041085 2042

--

sb0030 4 150 mtib1038

sikeres volt a börze

1985. október 4. - az első, gyors számvetések azt mutatják, hogy sikeres volt az őszi marketing-börze, amelyet október 1-3-a között rendeztek budapesten. alberti istván, a közlekedési marketing gazdasági társaság titkára, a börze egyik rendezője szerint az érdeklődés felülmúlta a várakozásokat: husz százalékkal több áru talált gazdára, mint a tavalyi őszi börzén. a bevétel meghaladja a 30 millió forintot.

több mint 100 vállalat ajánlotta fel a börzén elfekvő készleteit, raktáron lévő anyagait, mintegy 50 ezer terméket, a gépjármű-alkatrészekről az építőipari alapanyagokig. különösen nagy volt a kereslet a villanszerelési cikkek és a különféle csapágak iránt, ezekből sikerült is kielégíteni az igényeket. sokan kerestek betonvasakat is, ám ebből meglehetősen szerény volt a kínálat. sikere volt a börze újdonságának is: sokan érdeklődtek a felajánlott

14¹⁰

sb0028 4 150 mtib1034

ablakgyár szegeden

1985. október 4. - szegeden, a délmagyarországi vállalat házgyárának területén pénteken ugynevezett ablakkonfekcionáló üzemeltetést adtak át rendeltetésének. a mikroprocesszoros vezérlésű berendezések jórészt automatikusan szabják, vágják, hegesztik a borsodi vegyikombináltól hosszú végekben érkező pvc-idomokból az acél merevítővel erősített ablakkereteket, illetve erkélyajtókat. a hungaropon üvegezésű, pontosan záródó, jó hőszigetelő ablakokkal energia takarítható meg.

magas- és mélyépítő

az új üzemeltetést a dél- és a borsodi vegyikombinát által létrehozott gazdasági társaság működteti. a terv szerint évente 40.000 négyzetméter fehér, illetve barna-fehér kombinált színű ablakot és erkélyajtót gyártanak, elsősorban házgyári lakásokba. ugyanakkor lehetővé teszik, hogy a korszerű nyílászárókból a lakosság is vásárolhasson a nemrégiben nyílt szegedi házépítő boltjában, illetve a tűzép utján. a szerkezetek alkalmasak régi épületek ablakainak minimális bontással megoldható gyors cseréjére is.

dob/f, ká/gw olt
12.26 041085 1042

-.-

sb0029 4 180 mtib1036 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1985. október 4. - a meteorológiai intézet jelentése pénteken 13.30 órakor:

sok napsütés, meleg nappal

észak-európában a frontok hatására felhős, csapadékos az időjárás. szárazföldünk nyugati partvidéke mentén is hidegfront húzódik. felhőzete most még csak a brit-szigeteket, valamint franciaország nyugati részét és portugáliát takarja. ott többfelé esik az eső. európa nagy részén ugyanakkor alig van felhő, sok a napsütés. hideg az éjszaka, jellemző a reggeli köd, ami délelőtt megszűnik. erős a felmelegedés, meleg a nappal.

a nyugat-európai hidegfront lassan közeledik a szárazföld belső felé, ezért szombat estig még nem okoz változást hazánk időjárásában.

csütörtökön magyarországon napos idő volt, eső nem esett. a hideg reggel után erősen melegekedett a levegő, és délután elérte a 22-28 fokos maximumot.

11 14¹⁰

pénteken éjszaka nyugaton és keleten többfelé lett köd, és általában 5-14 fokig hűlt le a levegő. délelőtt derült idő volt, a köd lassan megszűnt. a hőmérséklet 11.00 órakor 15 és 25 fok között alakult.

budapest belterületén csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 15,4 fok volt, ez 1,4 fokkal magasabb, mint a sokéves átlag.

pénteken 12.00 órakor budapesten 25 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1021 mbár, gyengén süllyed. várható időjárás szombat estig:

folytatódik a napos, az évszakhoz képest meleg idő. hajnalban többfelé köd képződik, amely délelőtt mindenütt feloszlik. a változó irányú szél napközben kissé megélénkül. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 6 és 11 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet 23 és 28 fok között lesz.

előrejelzés budapest területére szombat reggelig:

derült lesz az ég, gyenge marad a légmozgás. a hőmérséklet késő este 17, holnap hajnalban 8 fok körül alakul.

a duna vizállása budapestnél 147 cm,
a víz hőmérséklete 16,2 fok. /mti/
gw pr
13.39 041085 2042

-.-

sb0030 4 150 mtib1038

sikeres volt a börze

1985. október 4. - az első, gyors számvetések azt mutatják, hogy sikeres volt az őszi marketing-börze, amelyet október 1-3-a között rendeztek budapesten. alberti istván, a közlekedési marketing gazdasági társaság titkára, a börze egyik rendezője szerint az érdeklődés felülmúlta a várakozásokat: husz százalékkal több áru talált gazdára, mint a tavalyi őszi börzén. a bevétel meghaladja a 30 millió forintot.

több mint 100 vállalat ajánlotta fel a börzén elfekvő készleteit, raktáron lévő anyagait, mintegy 50 ezer terméket, a gépjármű-alkatrészekről az építőipari alapanyagokig. különösen nagy volt a kereslet a villanszerelési cikkek és a különféle csapágak iránt, ezekből sikerült is kielégíteni az igényeket. sokan kerestek betonvasakat is, ám ebből meglehetősen szerény volt a kínálat. sikere volt a börze újdonságának is: sokan érdeklődtek a felajánlott

11 14¹⁰

számítógépprogramok iránt, ezek alkalmazhatóságáról, s megvételéről több tárgyalás kezdődött.

az érdeklődők továbbra is tájékozódhatnak a börze kínálatáról a gazdasági társaság értékesítési irodájában, budapesten a ráday utca 18. szám alatt. /mti/
bi/il/sl/il pr
13.58 041085 1169

--

sb0031 4 150 mtib1039

az okisz elnökségének ülése

1985. október 4. - az okisz elnöksége pénteki ülésén, rév Lajos elnök vezetésével megvitatta a vii. ötéves népgazdasági tervjavaslatot. az ülésen részt vett kapolyi László ipari miniszter is. az okisz elnöksége a tervjavaslattal kapcsolatos észrevételeit megküldi a kormánynak. /mti/

sz/il sl rj
14.11 041085 0340

--

sb0032 4 130 mtib1040

elutazott az észt állami küldöttség

1985. október 4. - pénteken elutazott hazánkból az észt állami küldöttség, amely markvart /aksel/ -nak, az észt szszk legfelsőbb tanácsa állandó bizottságai elnökének vezetésével négy napot tartózkodott szolnok megyében. a delegáció tallinn és a megye negyedszázados testvéri kapcsolata, együttműködése keretében tanulmányozta az államigazgatás helyi szerveinek munkáját, ismerkedett a tanácsi szakemberek továbbképzési módszereivel, formáival. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren a megyei tanács vezetői bucsúztatták. /mti/

end/kné az rj pr

14.15 041085 0612

1445

--

sb0033 4 160 mtib1041

balatonfüredi orvosnapok

1985. október 4. - magyarországon 800 ezer nő szed rendszeresen fogamzásgátló tablettát, szerte a világon legalább 50 millió. a több évtizedes tapasztalat birtokában már sokat tudnak a szerek előnyeiről, hátrányairól, szövődményeiről. ezeket összegezték - különös tekintettel a magyarországi gyakorlatra - a balatonfüredi orvosnapokon, mely pénteken folytatta tanácskozás sorozatát. a kerekasztal vitát követően dr. gáti istván professzor, az orvostovábbképző intézet tanszékvezetője foglalta össze az orvosok egybehangzó véleményét. hangsúlyozta, hogy a nők döntő többsége mindennemű szövődmény nélkül élhet a családtervezésnek ezzel az eszközével, de nagyobb körültekintéssel kell eldönteni, hogy kinek ajánlható e módszer és kit kell kizárni a tablettát fogyasztók köréből. a keringési zavarok esetén például tiltott a tablettát, de nem írják fel a 40 éven felüli nőknek sem. élénk vita alakult ki arról, hogy ajánlatos-e 18 éves életkor alatt fogamzásgátló tablettát használni. gáti professzor hangoztatta, hogy semmiképpen sem szedhet az a fiatal nő ilyen szert, akinek a hormonműködése még nem alakult ki. ezzel ugyanis megakadályozná a hormonműködés kiteljesedését, aminek káros kihatása egész életre szól. a professzor rámutatott, hogy nem megfelelő nálunk a tablettát szedő nők gondozása. szükség volna ugyanis a rendszeres, fél évenkénti alapos belgyógyászati ellenőrzésre. vannak kiváló kezdeményezések. például a budapesti margit kórház regiszttert vezet a tablettát szedő nőkről, és rendszeresen be is hívja őket, ha elmuésztanák a vizsgálatot. külön szolt a professzor a dohányzás rendkívül káros hatásáról, amely mint mondotta, felerősíti a fogamzásgátló tabletták mellékhatását. különösen nagy a szövődmény rizikója az erős dohányosoknál: aki napi tizenöt-nél több cigarettát szív el és tablettát szed, az öregebbé teszi a szervezetét.

befejezésül kifogásolták a tanácskozás résztvevői, hogy bár van előrelépés, de még mindig nem megfelelő magyarországon a fogamzásgátló tabletták választéka és még ennél is rosszabb a helyzet a fogamzásgátló eszközökkel, amelyeknek választéka és minősége egyaránt kifogásolható. /mti/

bév/nné/az/gw pr
14.19 041085 2192

1445

--

sb0034 4 160 mtib1042

jászok, kunok emlékei

1985. október 4. - a jászkunság kutatása címmel kétnapos tudományos konferencia kezdődött pénteken kiskunfélegyházán. a bács-kiskun és a szolnok megyei muzeumigazgatóság közös konferenciáján régészek, nyelvészek, néprajzkutatók vesznek részt. a két nap alatt elhangzó 16 előadás településtörténeti, nyelvészeti, néprajzi és régészeti szemszögből vizsgálja a jászság és a kunság magyarországi letelepedését és beolvadását, illetve a két népcsoport ma még fellelhető emlékeit. az előadásokat könyv alakban is megjelentetik. /mti/
lak/bné/az/gw pr
14.22 041085 0583

--

sb0035 4 150 mtib1043

magyar-román vízügyi szemle a körösökön

1985. október 4. - hétfőtől péntekig tartott a magyar és román vízügyi hatóságok közös szemléje a körösök völgyében. a szakemberek megvizsgálták a közös érdekelttségű belvizcsatornákat, nevezetesen a korpolyai, pósaéri, gyepesi, korhányi, köleséri vízrendszereket, továbbá a közös érdekelttségű hosszufoki, malomfoki, nagytóti szivattyutelepeket. megtekintették biharugra térségében, a sebes-körösön kiépített fenékgátat, ezen belül a fekete-körös jobb partjának töltéserősítését és a kettős-körös bal partján jelenleg folyó hullámtérrendezési munkákat. megállapították, hogy a vízügyi létesítmények megfelelő állapotban vannak, a szivattyutelepek bármely pillanatban üzemképesek, s az árvízvédelmi fejlesztési munkálatok a műszaki kiviteli terveknek megfelelően haladnak.

a szemlét összefoglaló közös jegyzőkönyvet pénteken írták alá gyulán, a körösvidéki vízügyi igazgatóság székházában. a magyar-román vízügyi együttműködés keretében a jövő héten magyar szakemberek utaznak romániába, ahol közös vízügyi szemlét tartanak nagyváradi, illetve arad térségében. /mti/

bty/ke az rj pr

14.23 041085 1146

14⁴⁵
17

--

sb0036 4 180 mtib1044

péntek reggel: kékestetőn volt a legmelegebb

1985. október 4. - pénteken reggel kékestető volt az ország legmelegebb pontja. az ország tetején a délelőtti órákban ragyogóan sütött a nap; a tiszta fényben a távoli környéket is jól lehetett látni.

a hőmérséklet kora reggel 14 fok volt, több fokkal magasabb, mint az ország más területein. napközben kékestetőn is kiegyenlítődött a hőmérséklet, és a déli órákban husz foknál megállt, miközben az ország más vidékein ettől is melegebb volt.

mint ismeretes, a mátra tetején az év legtöbb napján alacsonyabb a hőmérséklet a földrajzi viszonyok miatt, mint másutt. a mostanihoz hasonló kivételes eset csak ritkán fordul elő, amikor is a magasabb légrétegek lényegesen melegebbek, miközben az alacsonyabb területeken, „földközben”, az éjszakai lehülés lényegesen nagyobb. /mti/
kov/Lné/az/gw pr
14.28 041085 0868

--

sb0037 4 130 mtib2001

elhunyt madi istván

1985. október 4. - madi istván, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki a pártnak 1931-től volt tagja, 74 éves korában elhunyt. temetése október 8-án, kedden 13.30 órakor lesz a pesterzsébeti temetőben.

az mszmp xx. kerületi bizottsága

a budapesti rendőr-főkapitányság

az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezete

/mti/

sa ka -ár rj pr
14.32 041085 046614⁴⁵
17

--

sb0038 4 150 mtib1045

mezőgazdasági helyzetkép

1985. október 4. - folyamatosan dolgozhatnak a földeken a betakarítógépek, a nyári időjárás kedvez az őszi munkának. az elmúlt évhez képest általában előbbre is tartanak a betakarítással, a termésnek átlagosan 10-15 százalékkal nagyobb részét hozták le már a földekről. ebben egyértelműen szerepe van a száraz időnek, és annak is, hogy a gazdaságok igen szervezeten foglalkoztatják az emberi munkaerőt és a gépeket. az időnyereség azonban nem egyértelműen hasznos: négy-öt hete nem volt kiadós csapadék, és ez bizony hátrányokkal is jár. komoly gondok mutatkoznak például a cukorrépa felszedésénél.

nagy erővel dolgoznak a gépek az őszi vetések előkészítésén. a traktorok kemény, száraz talajban vontatják az ekéket, a szerkezeteket alaposan próbára teszi a szikkadt föld. a buza vetésével már nemigen lehet késlekedni, a kalászos gabona tervezett vetésterületének eddig 10 százaléka került földbe a mag. a csapadékhiány következtében a korábban elvetett magok egyelőre még eléggé egyenletlenül keltek ki. a kombájnok a kukoricatáblákat járják. a napsütés kedvezett a fontos takarmánynövény utolsó érési szakaszának, olyannyira, hogy még azokon a területeken is csaknem utolérte magát a kukorica, ahol a magas talajvíz, vagy a tavaszi elöntések miatt csak később kerülhetett földbe a vetőmag. a napraforgó táblákban a napsütés szerencsésen fékezte a növényi betegségek elharapódzását, és így az előzetesen számítottnál valamivel kisebb volt a betakarításnál adódó veszteség.

a szőlő sokhelyen az aszály jelét mutatja, a szemek betöppedtek, és így gyorsítani kell a fürtök szedését. az alma is elvárta volna az esőt az elmúlt hetekben, a hiányos csapadékelátás sokfelé kedvezőtlenül befolyásolta a gyümölcs nagyságát. /mti/

jf/il/gw pr
14.33 041085 1793

14.45
H

-.-

sb0039 4 150 mtib1046

paprikások a paprikáról - szakmai nap kalocsán

1985. október 4. - szakmai napot tartottak pénteken a fűszerpaprikáról a növény szűkebb hazájában, Kalocsán. a tapasztalatcserén a termelők, az ipar, a kereskedelem és a kutatók a paprikatermelés helyzetét vitatták meg, amit indokoltá tesz a piros paprika-hiány. a megoldást a termőterület bővítésében, az új fajták termesztésbevonásában és a felvásárlási árak emelésében látják a résztvevők. már most megkezdtek a tájörzetekben a területegyeztetést, a szerződés kötést. kalocsa környékén, ahol a helyi agráripari egyesülés irányítja a fűszernövény-termesztést, jövőre az ideinél ezer hektárral nagyobb területen, összességében 4500 hektáron foglalkoznak paprikatermesztéssel. ezzel lehetővé válik, hogy a mostanra kiürült raktárak feltöltődjenek és folyamatosan ki tudják elégíteni a hazai és az export megrendeléseket. a fajszi kék duna, a dusnoki munkás-paraszt termelőszövetkezetekben ismét visszaállítják a nagyüzemi táblákat, és szorgalmazzák, hogy a háztáji gazdaságokban is paprikát termesszenek a most termő gyógynövények helyett. a jövedelmezőség növelésére termesztésbevonják a legújabb fajtákat, amelyek a betáppal szemben ellenállóak, korai érésűek és így termelésük biztonságosabb. a termőterületeket úgy alakítják ki a közös gazdaságokban, hogy azok 80 százaléka öntözhető legyen a duna mentén. támogatják a tájörzetet: osályospálos, kiskunmajsja határában is termeltetnek fűszerpaprikát.

a szakmai nap résztvevői megtekintették a kalocsai környéki paprikaszüretet és a feldolgozást. /mti/

László/bné/az/gw pr
14.45 041085 1588

-.-

sb0040 4 130 mtib1047

kitüntetés /mészáros Lajos/

1985. október 4. - az elnöki tanács dr. mészáros Lajos érseki helynöknek az állam és a katolikus egyház közötti jó viszony munkálásában kifejtett eredményes tevékenysége elismeréseként, 70. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést Miklós Imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke pénteken adta át. jelen volt Kádár László egri érsek. /mti/

ka bc nj pr
14.49 041085 0451

BA 3⁴⁰

-.-

sb0041 4 130 mtib1048

életmentők kitüntetése

1985. október 4. - pénteken a városházán szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke a minisztertanács által adományozott életmentő emlékérmeket adott át tóth istvánnak, tóth sándornak és finta nándornak.

április 1-én a xxii. kerület rózsakert utca 21. szám alatti lakásban tűz keletkezett. tóth istván házfelügyelő a füstöt észlelve a helyszínre sietett. a lakásban négy gyermek tartózkodott, akik közül a három idősebb fiú elhagyta a helyiséget, a legkisebb, az 5 éves horváth péter azonban a szobában rekedt. tóth istván az előtérben égő ajtókon keresztül mentette ki a kisfiút a lángoló lakásból.

tóth sándor június 26-án a margit hid és az árpád hid közötti szakaszon, az alsó rakparton műszaki hibás gépkocsiját javította, amikor észrevette, hogy egy kisfiú a dunapart sikos oldalán játszva megcsuszott, a dunába esett és elmerült. a gyermek ott tartózkodó édesanyja nem tudott uszni, ám tóth sándor a dunába ugrott és kimentette a 8 éves földesi gábort, aki már 8-10 méterre elsodródott.

finta nándor június 24-én a iv. kerület tito u. 54. szám alatti lakásában észlelte, hogy az alattuk lévő lakásból füst áramlik ki. azonnal odasietett, és a szomszédjával együtt betörték az ajtót. finta nándor az égő lakásból kimentette a 3 éves fekete krisztinát és 2 éves öccsét, ádámot, valamint a gyermekekre felügyelő, már eszméletlen állapotban lévő nagymamát. /mti/

ka -ár rj pr
14.53 041085 1448

BA 46

-.-

sb0042 4 160 mtib1049

ndk kitüntetések átadása

1985. október 4. - a német demokratikus köztársaság megalakulásának 36. évfordulója alkalmából pénteken budapesten átadták az ndk népek barátsága ligájának kitüntetéseit. a népek közötti baráti kapcsolatok fejlesztéséért és elmélyítéséért végzett munkájuk elismeréseként öten vehették át a népek barátsága érdemérmét, s huszonöten kapták meg a népek barátsága arany-, illetve ezüstjelvényt. a kitüntetéseket karl-heinz lugenheim, az ndk budapesti nagykövete nyújtotta át a nagykövetség épületében. /mti/

gn km rj pr
14.53 041085 0557

-.-

sb0043 4 160 mtib1050

petőfi-emlékünnepe azszódon

1985. október 4. - „aszód! én itt három esztendeig tanultam ... akarom mondani: jártam iskolába. s illy eseménydus három esztendő. itt voltam először szerelmes - itt akartam először színésszé lenni., ezek a sorok olvashatók a petőfi sándor és a magyar színészet címmel pénteken, az aszódi muzeumban megnyitott kiállítás egyik táblóján. a költő utijegyzeteiből származó idézet egyben a mottója is lehetne a rendezvénysorozatnak, amelyet abból az alkalomból rendeztek pénteken azszódon, hogy petőfi sándor 150 évvel ezelőtt itt kezdte meg tanulmányait.

a kiállításon korabeli metszetek, plakátok, festmények és dokumentumok idézik föl petőfi színészeit. a kiállítóteremben fából összeacsolt alkalmi színpad adott sajátos hangulatot. az egyik acélmetszet nagy ignác politikai vígjátékának a tisztujításnak 1843-as előadását ábrázolja, alatta petőfinek bajza józsefhez írott levelét olvashatják a látogatók: „diószegre menénk - egy bihar megyei mezővárosba - s itt játszánk néhány hétig. kaptam egy pár meglehetősen szerepet, például tornyayt a tisztujításban,,. számos litográfia és festmény ábrázolja a kor ismert színészeit, a többi között laborfalvi rózsát, a nemzeti színház tragikáját, lendvay mártont, a magyar romantika hősszínészét. felfedezhetnek az érdeklődők képeket a vándorszínészet kiválóságairól, magyar károlyról és szentpétery zsigmondról is.

BA 1592

a helyi gimnázium kollégiumában - a petőfi emlékhelyek képviselőinek részvételével - emlékülést rendeztek. előadások hangzottak el a költőnek a településen eltöltött esztendőiről, délután pedig megkoszorúzták egykori iskolája előtti szobrát. ugyancsak virágokat helyeztek el hajdanai tanárának, koren istvánnak és a jeles petőfi kutatónak, mezősi károlynak az emléktábláján.

/mti/

vir/az/gw pr
14.58 041085 1807

--

sb0044 4 150 mtib1051 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1985. október 4. - az európai nagyvárosok szombatra várható maximális hőmérséklete:

párizs	25 fok,
london	20 fok,
oslo	16 fok,
stockholm	16 fok,
helsinki	14 fok,
berlin	25 fok,
varsó	21 fok,
leningrád	13 fok,
moszkva	17 fok,
kijev	21 fok,
prága	26 fok,
bécs	25 fok,
róma	27 fok,
madrid	28 fok,
belgrád	27 fok,
bukarest	26 fok,
szófia	26 fok,
athén	27 fok. /mti/

kf/sl/cl ie
15.03 041085 0872

3A 1553

--

sb0045 4 160 mtib1052

műszaki és közgazdasági könyvnapok - megnyitó ünnepség

1985. október 4. - a műszaki és közgazdasági könyvnapok országos megnyitóünnepségét pénteken tartották a csepeli munkásotthonban. az ötödik alkalommal sorra kerülő eseménysorozatot és a művelődési házban rendezett könyvkiállítást markója imre igazságügyminiszter nyitotta meg.

beszédében kiemelte: a közgazdasági és jogi, valamint a műszaki könyvkiadó által gondozott könyvekben közvetített új műszaki, közgazdasági és jogi ismeretek megszerzése és bővítése iránti igény, s egyben követelmény minden eddiginél magasabb szintre emelkedett. ahogyan eddig, úgy a jövőben is az lesz a kormányzati intézkedések célja, hogy elősegítse, ösztönözze a gazdálkodó szervezetek vállalkozó-készségét, megteremtse az eredményes munka feltételeit. ennek érdekében van szükség a többi között a műszaki-gazdasági előrehaladásunkat segítő külgazdasági kapcsolatok fejlesztésére, az árrendszer tökéletesítésére, vagy a társulási formák gazdagítására, a fizetésképtelen gazdálkodó szervek helyzetének rendezésére. e feladatok végrehajtása elsősorban a népgazdaságban dolgozó közgazdászokra és jogászokra hárul. munkájukhoz pedig nélkülözhetetlen segítséget nyújt a közgazdasági és jogi szakirodalom - hangsúlyozta markója imre. a műszaki és közgazdasági könyvnapok célja a szakkönyvekben foglalt ismeretanyag közkinccsé tétele, a szellemi, tudásbeli felkészültség gyarapításának előmozdítása, s ezáltal népgazdaságunk teljesítőképességének növelése - mondotta.

a tárlaton a már korábban megjelent kötetek mellett a könyvnapokra közreadott 67 könyvujjdonságot is bemutatják. láthatók a műszaki kiadó újdonságai: a vaskohászati, az öntészeti és a hegesztési kézikönyvek, valamint a közkezdelt elektronika sorozat három új könyve. bemutatják a könyvnapokra megjelent tíz közgazdasági és hat jogi kötetet is. a műszaki, valamint a közgazdasági és jogi könyvkiadó mellett - a választék bővítésére - a társkiadók statisztikai, számítástechnikai, mezőgazdasági és építészeti köteteket is megjelentettek.

az őszi szakirodalmi könyvünnep idején - október 4-31. között - országsszerte könyvkiállításokat, író-olvasó találkozókat, szerzői ankétokat, könyvismertetőket rendeznek. /mti/

-ri/gw/-ár/gw pr
15.08 041085 2259as
16¹⁰

--

sb0046 4 150 mtib1053 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1985. október 4. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása vasárnap reggelig:

ausztria:

időnként kisebb felhősödés mellett sok napsütés, a reggeli pára és köd megszűntével száraz idő. a hőmérséklet szombaton kora délután 24-29 fok, vasárnap hajnalban 7-12 fok.

csehszlovákia:

a reggeli pára és köd megszűnésével tulnyomóan derült, száraz idő várható. a hőmérséklet szombaton kora délután 23-28 fok, vasárnap hajnalban 6-11 fok.

szovjetunió:

derült, száraz idő, csupán reggeli párára és ködre lehet számítani. a hőmérséklet szombaton kora délután 22-27 fok, vasárnap hajnalban 5-10 fok.

románia:

a reggeli pára és köd megszűnte után száraz, derült idő. a hőmérséklet szombaton kora délután 23-28 fok, vasárnap hajnalban 6-11 fok.

jugoszlávia:

a reggeli pára és köd megszűnése után derült, száraz, meleg idő várható. a hőmérséklet szombaton kora délután 24-29 fok, vasárnap 7-12 fok körül alakul. /mti/

kf/sl/cl ie
15.12 041085 1130

As 16 12

--

sb0047 4 160 mtib1054

államigazgatási és igazságügyi ifjusági napok

1985. október 4. - tizenegy megye csaknem száz fiatal szakemberének részvételével államigazgatási és igazságügyi ifjusági napok kezdődtek pénteken székesfehérvárott. a kisz központi bizottsága és a fejér megyei főügyészség által szervezett kétnapos rendezvényen a környezetvédelem társadalmi és jogalkalmazási kérdései kerülnek napirendre.

a tanácskozás első napján nyiri sándor, a legfőbb ügyész helyettese tartott előadást a környezetvédelem társadalmi és jogalkalmazási kérdéseiről, majd sziklai antal, a mszmp fejér megyei bizottságának titkára ismertette a megye környezetvédelmi helyzetét. az előadásokat követően a fiatalok szekcióüléseken vitatták meg az elhangzottakat. a konferencia szombaton fejezi be munkáját. /mti/
dáv/fné/az/gw pr
15.14 041085 0814

--

sb0048 4 160 mtib1055

szecesszió az egyházművészetben

1985. október 4. - szecesszió a református egyházművészetben címmel új időszak kiállítás nyílt a kecskeméti galériában. a közönség elé került tárgyak zöme nem muzeumi gyűjteményből való: az urasztali terítők, kannák, kelyhek, keresztelő kancsók zömét napjainkig használták az ország református templomaiban. a legkorábbi terítő 1896-ban készült, s a tárgyak többsége gyári készterméknek számít; az egyház ugyanis az új művészet, a szecesszió esetében ritkán szerepelt mecénásként, inkább csak elfogadta, mint ajándékot. a kiállításon egyetlen olyan terítő látható - a debreceni nagytemplom urasztalának bársonyterítője -, amely egyházi megrendelésre készült. a kiállítás december közepéig tekinthető meg. /mti/

lak/bné/az/gw pr
15.17 041085 0775

As 16 15

--

sb0049 4 150 mtib1056 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok

1985. október 4.

trabant limousin hycomat	budapest	954
trabant hycomat combi	budapest	188
trabant limousin	budapest	522
	debrecen	454
	győr	399
trabant combi	budapest	11685
	győr	6154
wartburg standard	budapest	14901
	győr	8115
wartburg speciál	budapest	23224
	győr	12164
wartburg speciál tolótetős	budapest	5074
wartburg tourist	budapest	9821
	győr	3610
skoda 105 s	budapest	9904
	debrecen	7277
	győr	7546
skoda 120 l	budapest	18448
	debrecen	10794
	győr	13358
skoda 120 gls	budapest	1225
lada 1200	budapest	39101
	debrecen	24351
	győr	13392
lada 1300 s	budapest	14532
	debrecen	11187
	győr	4922
lada 1500	budapest	14073
	debrecen	9786
	győr	4526
lada combi	budapest	6183
	debrecen	3488
moszkvics	budapest	13764
polski fiat 126 p	budapest	24421
	győr	7895
fso /polski fiat/ 1500	-	5002
dácia	budapest	29013
	debrecen	18835
	budapest	9104

zasztava
/mti/ kf/kö sl pr
15.18 041085 1976

--

sb0050 4 150 mtib1058 /közönségszolgálat/

az utinform jelenti

1985. október 4. - jó hír az autósoknak: az autópályákon folyamatosan feloldják a korlátozásokat. így a hét végén zavartalanul közlekedhetnek mindhárom autópályán.

x x x

miskolcon átadták a forgalomnak a felújított gömöri felüljárót. a végleges forgalmi rend azonban még nem lépett életbe, ezért kéri a járművezetőket, hogy különösen figyelmesen vezessenek a hid körzetében.

x x x

szombaton délelőtt maratoni futóverseny lesz budakeszi és páty között, ugyancsak szombaton kerékpárversenyt tartanak az ország szinte minden megyéjében. szombaton hódmezővásárhelyen tájékoztatósi futóversenyt, vasárnap motocross versenyt tartanak. mindkét rendezvény érinti az 57. sz. főutat, ahol óvatos vezetésre hívják fel a figyelmet.

x x x

az utinform felhívja a járművezetők figyelmét: a következő napokban fokozott óvatossággal közlekedjenek, hiszen megkezdődött a szünet. a mezőgazdasági vontatókon kívül ugyanis a szüreti felvonulások is okozhatnak kisebb fennakadást a közlekedésben. /mti/

kf nj sl ie
15.27 041085 1065

As 16²²

--

sb0051 4 150 mtib1059

kromatográfia a környezetvédelemben - vándorgyűlés

1985. október 4. - pénteken véget ért szolnokon a magyar kémikusok egyesületének háromnapos vándorgyűlése, amely a kémiai analitika gazdasági szempontból egyre jelentősebb vizsgálati módszerével, a kromatográfiával foglalkozott. a tanácskozáson hazai és külföldi egyetemekről, kutató intézetekből, gyógyszeripari, vegyipari és mezőgazdasági üzemekből több mint száznyolcvan vettek részt. mint az eseményen hangsúlyozták: a széles körű érdeklődés elsősorban a kromatográfia - a legbonyolultabb vegyületek szétválasztására szolgáló vegyi eljárás - mind több területre kiterjedő térhódításának köszönhető. a korszerű módszerek - például a folyadék-kromatográfiai eljárások - kifejlesztése ugyanis újabb és újabb lehetőségeket teremt a legkülönbözőbb anyagrendszerek gyors és pontos vizsgálatára. ezek segítségével különösen a biológiailag aktív anyagok, gyógyszerek hatástani vizsgálatánál, valamint a nemzetközi előírások alapján kiemelt környezetszennyező anyagok minőségének és mennyiségének meghatározásánál értek el komoly eredményeket a kutatók. ugyanakkor más vizsgálati lehetőségek az iparban és a mezőgazdaságban ma már nélkülözhetetlenek a gyártási folyamatok ellenőrzésében. hasonló fejlődés tapasztalható a nagytisztaságu anyagok előállításánál is, s ennek jelentősége, hogy a laboratóriumban kikísérletezett minta megfelelő ipari technológiával a tetszés szerinti mennyiségre felfuttatható.

a vándorgyűlésen nyolc plenáris előadás foglalkozott a kromatográfiai módszerek fejlődésének irányával, ezek konkrét alkalmazásával, többek között a növényvédőszer vizsgálatában és a környezetvédelmi analitikában. a fő témakörökhöz negyvenöt, poszterbemutatóval összekötött előadás kapcsolódott, s hazai és külföldi cégek kiállításán mutatták be kromatográfiai műszereiket és anyagaikat. a műszerfejlesztésben a szovjetunió, az egyesült államok és az nszk mellett Magyarország is jelentős eredményeket mondhat magának. bizonyították ezt a labor műszeripari művek közszemlére tett rétegekromatográfiai készülékei, amely konstrukciók iránt az utóbbi időben egyre nagyobb érdeklődést mutatnak a nyugati szakemberek is. /mti/

laz/kné/kö az pr
15.33 041085 2213

--

sb0052 4 130 mtib1060

a katonai filmstudio kitüntetése

1985. október 4. - a megalakulásának 35. évfordulóját ünneplő mafilm katonai filmstudiót a magyar-szovjet barátság ápolásában és erősítésében végzett érdemei elismeréseként a magyar-szovjet baráti társaság aranykoszorús plakettjével tüntette ki. a kitüntetést a magyar néphadsereg művelődési házában pénteken rendezett ünnepségen bíró gyula, a magyar-szovjet baráti társaság főtájkára adta át.

/mti/
-ri/sk/kö bc ie
15.36 041085 0463

--

sb0053 4 130 mtib1061

újságírók kitüntetése

1985. október 4. - a nemzetközi újságíró szervezet - a magyar újságírók országos szövetsége elnökségének javaslatára - a külpolitikai újságírás terén szerzett érdemei elismerésül julius fucik éremmel tüntette ki kulcsár istvánt, a magyar rádió főmunkatársát, matolcsy károlyt, a magyar nemzet főszerkesztő-helyettesét és réti ervint, az esti hirlap rovatvezetőjét. /mti/

-cz/sk/kö bc ie
15.37 041085 0424

--

sb0054 4 150 mtib1062 /közönségszolgálat/

vásárnapár

1985. október 4. - október 7-én, hétfőn országos állat- és kirakóvásárt tartanak dombrádon, dunapatajon, dunaujvárosban, fűzesabonyban és tiszacsegén, országos állatvásár lesz csongrádon, országos kirakóvásár pedig hegykőn és ozorán.

október 8-án, kedden göncön országos állat- és kirakóvásárt, zalaegerszegen országos állatvásárt rendeznek.

As 16 37

bel

- 36 -

1985.10.04.

október 9-én, szerdán országos állat- és kirakóvásárt tartanak csornán és mezőcsáton, országos állatvásárt makón.

október 10-én, csütörtökön országos állat- és kirakóvásár lesz drégelypalánkon, dudaron, faddon, hajdudorogon, kisbéren, nyiracsádon, pálházán, pápateszéken és tétén, országos kirakóvásár pákán.

október 11-én, pénteken szakályon és szigetváron rendeznek országos állat- és kirakóvásárt. /mti/

kf/sl/cl ie
15.39 041085 0813

--

sb0055 4 130 mtib1063

magyar filmsiker karlovy varyban

1985. október 4. - sas istván „dunántúli utazások”, című alkotása nyerte el a xviii. tourfilm fesztivál nagydíját karlovy varyban. az idegenforgalmi produkciók rangos seregszámán 21 ország 76 filmje versengett, s közülük a magyar alkotás bizonyult a legérdemesebbnek a nagydíjra. a filmet az ibusz megrendelésére a mafilm 8. stúdiója készítette. /mti/

lg/il/km/cl ie
15.40 041085 0421

--

sb0056 4 130 mtib1064

magyar egyházi küldöttség utazott kínába

1985. október 4. - magyar egyházi delegáció utazott pénteken hivatalos látogatásra a kínai népköztársaságba kuang hszün-ting püspökhöz, a kínai keresztyén tanács elnökének meghívására. a küldöttséget dr. tóth károly református püspök, a keresztyén békekonferencia elnöke vezeti. /mti/

ka/kö km ie
15.44 041085 0351

--

bel

- 37 -

1985.10.04.

sb0057 4 160 mtib1066

megnyitották a muzeumi hónapot

1985. október 4. - a veszprémi bakonyi muzeumban pénteken rátkai ferenc művelődési miniszterhelyettes ünnepélyesen megnyitotta az országos muzeumi és műemléki hónapot.

elmondotta, hogy csaknem három évtizede élénk társadalmi érdeklődés tartja életben a muzeumi hónap eseménydús, sok új látnivalót és ismeretet kínáló, országos programsorozatát. hangsúlyozta, hogy változik a muzeumok szerepe: ezek az intézmények ma egyre több feladatot vállalnak az iskolai oktatás, a kulturális tömegtájékoztatás és a közművelődés tennivalóiból. szöveg arról, hogy a muzeumi hálózat fejlesztésére a művelődési minisztérium programot dolgozott ki. a cél, hogy a legszükségesebb anyagi erőforrások előteremtésével gyorsítsák az elodázhatatlan rekonstrukciókat és korszerűsítsék a berendezéseket. nagyobb figyelmet fordítanak a műtárgyak védelmére, a korszerű biztonsági berendezések felszerelésére, a zsúfoltság enyhítésére, a restauráló műhelyek és a tárolóhelyek bővítésére.

hangsúlyozta a miniszterhelyettes: a megyei muzeumok regionális kutatószervező és finanszírozó központokká válnak, hogy el tudják látni a helytörténeti gyűjtemények, emlékmúzeumok és tájházak szakmai irányítását, felügyeletét. a muzeumi hálózatban szakosodás következik be: új állandó kiállítások nyílnak, amelyek sajátos és egyedi anyagot kínálnak az adott körzetben, egyben áttekintést adnak a tájegység gazdasági, történelmi és kulturális fejlődéséről; ezeket az állandó bemutatókat egészítik ki az alkalmi és ideiglenes kiállítások. a veszprémi bakonyi muzeum felújított épületében például a muzeumi hónap alkalmából nyitották meg az 500 négyzetméteres területen berendezett új állandó kiállítást, amelynek címe: a bakony és balatonfelvidék évezredei. /mti/

szé/mné az rj ie

15.50 041085 1798

As 16⁵⁷

--

sb0058 4 180 mtib1067

felkészítés az életkezdesre - tanácskozás győrtött

1985. október 4. - az ifjuságnak az önálló életkezdesre való felkészüléséről és felkészítéséről kezdődött tudományos konferencia pénteken győrtött, a széchenyi istván művelődési központban. a magyar család- és nővédelmi tudományos társaság által rendezett kétnapos tanácskozáson mintegy négyszáz szakember - orvos, pedagógus, tudományos kutató - vesz részt, s meghívták a fiatalok különböző rétegeinek képviselőit is. a konferenciát zsolnai béla egyetemi tanár, a társaság elnöke nyitotta meg. a tanácskozáson elhangzó referátumok és előadások felölelik az önálló életkezdesre való felkészítés fő területeit, áttekintik a család, az iskola ezzel kapcsolatos szerepét, valamint az egészségügyi vonatkozásu teendőket. /mti/

cser/sza st rj ie
15.52 041085 0805

--

sb0059 4 150 mtib1068 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai

érvényben: 1985. október 5-től 7-ig.

devizanev	vételi	közép	eladási
	árf.100	egységre	ft-ban
angol font	6881,57	6888,46	6895,35
ausztrál dollár	3421,74	3425,17	3428,60
belga frank	90,74	90,83	90,92
dán korona	507,11	507,62	508,13
finn márka	853,94	854,79	855,64
francia frank	603,96	604,56	605,16
hollandi forint	1635,33	1636,97	1638,61
japán yen /1000/	225,46	225,69	225,92
kanadai dollár	3532,78	3536,32	3539,86
kuvaiti dinár	16397,84	16414,25	16430,66
norvég korona	616,42	617,04	617,66
nszk márka	1842,80	1844,64	1846,48
olasz lira /1000/	27,29	27,32	27,35
osztrák schilling	262,37	262,63	262,89
portugál escudo	29,68	29,71	29,74
spanyol peseta	30,11	30,14	30,17
svájci frank	2255,66	2257,92	2260,18

As 1701

svéd korona	609,11	609,72	610,33
tr.és cl.rubel	2797,20	2800,00	2802,80
usa dollár	4822,60	4827,43	4832,26
ecu /közös piac/	4076,59	4080,67	4084,75

az állandóközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1985. október 1-i közlésnek megfelelően vannak érvényben. /mti/

kf/sk sl ie
15.53 041085 1358

--

sb0060 4 160 mtib1069

évszamos tárgyak - kiállítás cegléden

1985. október 4. - évszamos tárgyak címmel nyitottak meg kiállitást pénteken cegléden, a kossuth muzeumban. az alföldi városban és a környező településeken több évtizedes munkával kutattak fel a muzeum munkatársai olyan munkaeszközöket, használati és háztartási tárgyakat, amelyeket évszámokkal is jelöltek alkotóik. a gazdag anyagból válogatott kiállitás átfogó képet ad a 18. és a 19. század földművelőinek és iparosainak életmódjáról, munkájáról.

a kiállitáson az érdeklődők céhes emlékeket is megtekinthetnek, az egyik bemutatott céhláda például 1808-ból származik. igazi ritkaságnak számítanak a 18. századi kádár munkaeszközök, gyaluk és hordók. láthatók szerelmi ajándékok, vagyis olyan guzsalyok, szövő- és fonóeszközök, amelyeket a legények ajándékoztak egykor választottjuknak. a szépen faragott használati eszközökre gyakran mondókákat is véstek készitőik. a kiállitás önálló részét alkotják a vaseszközök, amelyek között különböző béklyók, ostyasütők is fellelhetők. bemutatnak tarka szőtteket és nagy gonddal megmunkált, diszitett butorokat is. forrásértékű a kiállitás fotóanyaga: számos felvétel készült a százfordulón iparos műhelyekről, a szántóföldi gazdálkodásról, s a felvételek hiteles képet adnak a kor emberének munkájáról, termelő eszközeiről, jól egészitik ki a kiállitás tárgyi anyagát.

a kiállitás a szokásosnál hosszabb ideig, az elképzelések szerint a jövő esztendő közepéig várja a látogatókat. /mti/

vir/ az rj pr

15.56 041085 1516

As 1705

--

bel

- 40 -

1985.10.04.

sb0061 4 180 mtib1070

diszdoktorokat avattak pécssett

1985. október 4. - nemzetközi hírű orvostudósokat avattak diszdoktorrá pénteken a pécsi orvostudományi egyetemen: dr. walter frommhold nszk-beli radiológus és dr. murray goldstein amerikai ideggyógyász. az eseményre a xvii. egyetemi napok alkalmából tartott nyilvános ünnepi tanácsülésen került sor.

az egyetem tanácsa nevében dr. bauer miklós rektor köszöntötte a két professzort. dr. walter frommhold, a tübingeni egyetem orvostudományi karának tanára, a sugárterápiai intézet igazgatója, aki eddig mintegy másfélszáz publikációt tett közzé a radiológia témakörében. ő volt az első nszk-beli orvos, aki a felszabadulás után - 1950-ben - felvette a szakmai kapcsolatot magyar kollégáival, s nagy része volt a pécsi és a tübingeni egyetem közötti együttműködés megteremtésében. dr. murray goldstein a washingtonban működő nemzeti egészségügyi intézet neurológiai intézetének igazgatója, a tudomány szak világhírű szaktekintélye. évtizedek óta segíti, ápolja az amerikai és a magyar neurológusok közötti szakmai kapcsolatokat. a diszdoktori oklevél átvételét követően a két tudós meleg szavakkal mondott köszönetet a kitüntető címért.

az ünnepi tanácsülésen adták át az egyetem tanácsa által adományozott pro universitate emlékérem arany fokozatát dr. mérei f. tiber egyetemi tanárnak, a pécsi idegsebészeti klinika igazgatójának, az idegsebészet terén kifejtett, nemzetközileg is elismert munkásságáért. az emlékérem ezüst, illetve bronz fokozatát négyen kapták meg. ez alkalommal vette át gyémánt-, illetve aranydiplomáját több idős orvos, aki hatvan, illetve ötven évvel ezelőtt végzett a pécsi egyetemen, és egész pályafutása során közreműködéssel dolgozott az egészségügy területén. gyémántdiplomában csabayné dr. beyer margit és dr. korein sándor részesült. az orvosegyetem kisz-bizottsága által alapított, „az ifjúság köszönete”, elnevezésű emlékérmét a hallgatókat segítő tevékenysége elismerésül dr. niedetzky antal professzornak adták át.

az egyetemi napok keretében pénteken két kulturális eseményre is sor került: a zeneművészeti főiskola pécsi tagozatának zenekara antal györgy liszt-díjas karnagy vezényletével hangversenyt adott az aulában, majd ugyanott megnyitották wiederkom ervin grafikusművész kiállítását. /mti/

igó/bné st

15.58 041085 2315

17-13

--

bel

- 41 -

1985.10.04.

sb0062 4 150 mtib2002

földgáz körmenden

1985. október 4. - pénteken bekapcsolták körmendet is az országos földgázhálózatba. a rába-parti városban a 86-os számú főútvonal mellett épült fel az új földgázfogadó állomás, ahová pókaszepektről kiinduló harminckét kilométer hosszú, nagynyomású vezeték érkezik a gáz.

az első ütemben az üzemek, intézmények jutnak a földgázhoz, s 370 lakást kötnek be a hálózatba, majd a bartók béla lakótelepen kerül sor újabb 470 lakás bekapcsolására. a gázvezeték építésének költségéhez - a több mint százmillió forintos beruházáshoz - az üzemek és a lakosok jelentős mértékben hozzájárultak. /mti/

lér/az rj ie
16.03 041085 0642

--

sb0063 4 160 mtib2003

megemlékezések az aradi vértanukról

1985. október 4. - pénteken országsszerte megemlékeztek az aradi vértanuk napjáról: 136 éve, 1849. október 6-án végezték ki a magyar szabadságharc 13 hős tábormokát.

a fővárosban az általános és középiskolák diákjai osztályfőnöki és történelemórákon, illetve uttörő- és kisz-összejöveleteken idézték fel az 1848-49-es forradalom és szabadságharc kimagasló alakjainak, katonáinak küzdelmeit. a xx. kerületi lázár utcai általános iskolában az uttörők rajgyűléseken emlékeztek meg lázár vilmosról, a csapat névadójáról. a ix. kerületi bakáts téri iskolások, a patrona hungariae gimnázium tanulói a hazafias népfront kerületi bizottságának képviselőivel közösen koszorút helyeztek el knézits károly emléktábláján. a batthyány lajos általános iskola diákjai osztályfőnöki órákon és az iskolarádió műsorában emlékeztek meg a szabadságharc mártírjairól, majd a tanulók megkoszorúzták a batthyány-örökmécsést.

az aradi vértanukra emlékeztek pénteken gödöllőn is, ahol a török ignác gimnázium és óvónőképző szakközépiskola diákjai a város vezető testületeinek jelenlétében emlékműmepségükön megkoszorúzták névadójuknak, a szabadságharc vértanu honvédtábormokának szobrát. /mti/

gn vir km rj ie
16.05 041085 1248

17-12

--

bel

- 42 -

1985.10.04.

sb0064 4 160 mtib2004 /közönségszolgálat/

művészeti játéksorozat a galériában

1985. október 4. - családos muzeumi délelőtti címmel művészeti játéksorozatot indít a magyar nemzeti galéria október 6-án, vasárnap 10 órakor. azokat a szülőket és iskolás koru gyermekeket várják a ,,b,, épület földszintjén, akikkel egyszer már játszottak, de szívesen fogadják újabb családok jelentkezését is. /mti/

sa/ka bc nj pr

16.24 041085 0386

--

sb0065 4 160 mtib2005

kondor béla-emlékkiállítás salgótarjánban

1985. október 4.- kondor béla-emlékkiállítást rendezett salgótarjánban a magyar nemzeti galéria, karöltve a nógrádi sándor muzeummal. az intézmény képzőművészeti galériájában pénteken megnyílt tárlaton a fiatalon elhunyt művész mintegy hetven festményét, grafikáját és fotóját október 28-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

csiz/az nj pr
16.28 041085 0400

--

sb0066 4 160 mtib2007

kállai ferenc kitüntetése

1985. október. 4. - az elnöki tanács kállai ferenc kossuth-dijas kiváló művésznek kimagasló művészi és közéleti tevékenysége elismeréseként, 60. születésnapja alkalmából a szocialista magyarországiért érdemrend kitüntetést adományozta. a kitüntetést köpeczi béla művelődési miniszter pénteken adta át. /mti/

sk/kö km pr
16.31 041085 0359

--

bel

- 43 -

1985.10.04.

sb0067 4 150 mtib2008

nemzetközi lakótelepfejlesztési kongresszus - sajtótájékoztató

1985. október 4. - a nemzetközi lakásügyi és területtervezési szövetség /ifhp/ - az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, valamint a magyar urbanisztikai társaság közreműködésével - október 7. és 11. között budapesten rendezti meg kongresszusát, amelynek résztvevői a háboru után épült lakótelepek továbbfejlesztésének eddigi tapasztalatait és újabb lehetőségeit tárgyalják meg. erről a találkozóról tájékoztatta pénteken az újságírókat jon h. léons, az ifhp főtitkára, barna gábor, az urbanisztikai társaság főtitkára és balogh gyula, az évm főosztályvezető-helyettese.

elmondották, hogy a vártnál jóval nagyobb érdeklődés nyilvánul meg a budapesti kongresszus iránt, s ez a szakmai kíváncsiság nemcsak a találkozó közérdekű témájának szól, hanem magyarországnak is, ahol először rendez kongresszust a nemzetközi szövetség. az eddigi jelentkezések szerint öt világrész több mint 40 országból budapestre látogató szakemberek - tervezők, kutatók, egyetemi tanárok, közigazgatási vezetők - száma meghaladja az ezret.

a kongresszus időszerűségét jelzi, hogy világszerte mind szorítóbb gond a háboru után felépített lakótelepek jelentős részének egyre romló állapota. legalább ugyanennyire jelentős probléma, hogy e városnegyedek lakásai, kereskedelmi, gépkocsi parkolási, szociális és kulturális ellátási létesítményei sem felelnek meg korunk követelményeinek. a szakemberek úgy tartják: az állapotromlás akkor kezdődik meg szinte törvényszerűen, amikor a lakónegyedek fenntartói közömböseks maradnak az épületek falait elcsufító firkálások, a lámpákat és egyéb közterületi felszereléseket pusztító vandalizmus megjelenésekor, s a szinte menekülésszerű elköltözködések megindulásakor. az is törvényszerű, hogy ha nem lépnek fel idejében ezekkel a jelenségekkel szemben, akkor felgyorsul az állapotromlás, s csak rendkívüli anyagi és társadalmi erőfeszítésekkel lehet visszafordítani ezt a folyamatot. a kongresszus első két napján négy város: stockholm, zalaegerszeg, amsterdam és st. louis egy-egy különböző leromlottsági fokú lakótelepének legjellemzőbb gondjait és a korszerűsítés tapasztalatait ismertetik külföldi és magyar előadók. az ötnapos tanácskozáson összesen 60 előadás alapján tárják fel a szakemberek a lakónegyedek fokozódó elhanyagoltságának összefüggéseit és a korszerűsítés legcélszerűbb tervezési, műszaki, finanszírozási és társadalmi lehetőségeit. /mti/

sb/cl sr nj pr
16.34 041085 2485

As 17³⁰

--

sb0068 4 130 mtib2009

az országgyűlés terv- és költségvetési bizottságának ülése /1. rész/

1985. október 4. - az országgyűlés terv- és költségvetési bizottsága bográr józsef elnökletével pénteken kibővített ülést tartott a parlamentben. a testület tagjai, valamint más országgyűlési bizottságokból megjelent képviselők megvitatták a magyar népköztársaság 1984. évi költségvetésének a végrehajtásáról szóló jelentést.

a szokásoknak megfelelően először az ülésen megjelent más országgyűlési bizottságok képviselői összegezték a testületi üléseiken elhangzott észrevételeket. az egyes bizottságok nevében felszólalók egyöntetűen elfogadásra ajánlották az 1984. évi költségvetés végrehajtásáról szóló törvényjavaslatot.

stadinger istván, az építési és közlekedési bizottság elnöke egyebek között felhívta a figyelmet arra, hogy a tavalyi költségvetés végrehajtásáról szóló előterjesztéshez készített jelentésekben nem kaptak kellő nyomatékot azok a gondok, amelyek az elmúlt évben jelentkeztek, s tendenciaszerűségük miatt az ideai gazdálkodásra is rányomják bélyegüket. a gondok határozott megfogalmazása segítséget jelenthetne a tisztánlátáshoz.

pesta lászló, a szociális és egészségügyi bizottság elnöke kifejtette, hogy a testületük munkájában résztvevők többsége ujonnan választott képviselő, most kezdi tényleges munkáját. így érthető, hogy jobbára nem az elmúlt év értékelése, hanem a jövő tennivalóinak meghatározása foglalkoztatta bizottságukat. ennek megfelelően elsősorban arról esett szó ülésükön, hogy a gazdasági lehetőségek ismeretében a vii. ötéves tervben mire célszerű felhasználni az egészségvédelemre fordítható pénzt. természetesen ez sem egyszerű feladat - mutatott rá az országgyűlés korelnöke -, hiszen állampolgáraink egészségi állapota általánosságban rosszabb, mint az kívánatos lenne.

bölcsey györgy, a jogi, igazgatási és igazságügyi bizottság titkára arról számolt be, hogy ülésükön a tavalyi költségvetés végrehajtásában meglévő, ám már a jövőre vonatkozó tapasztalatokat foglalták meg. elismeréssel szólt arról is - tolmácsolva bizottsága véleményét -, hogy a tanácsok az elmúlt évben a rájuk bízott eszközökkel ésszerűen, takarékosan gazdálkodtak, ám belső tartalékaik, amelyeket szinte kivétel nélkül bevetettek, már kimerültek. /folyt.köv./

rj

16.43 041085 2298

1750

--

sb0069 4 150 mtib2010

magyar-osztrák gazdasági tárgyalások

1985. október 4. - budapesten tartotta 5. együttes ülését - október 1. és 4. között - a magyar-osztrák árucseré-forgalmi, valamint a gazdasági, ipari és műszaki együttműködési vegyesbizottság török istván külkereskedelmi minisztériumi államtitkár, valamint erich schmidt osztrák kereskedelmi és iparügyi államtitkár vezetésével.

megállapították, hogy a két ország közötti kereskedelmi forgalom tavaly és 1985 első nyolc hónapjában jelentősen fejlődött. bővült a kooperációs tevékenység, és a legutóbbi vegyesbizottsági ülés óta fokozódott az érdeklődés a harmadik piaci közös fellépés iránt is. ugyanakkor további erőfeszítések szükségesek ahhoz, hogy az együttműködés mind a termelésben, mind a közös vállalatok alapításában tovább fejlődjön. a megbeszélések napirendjén szerepelt a magyar ipari termékek osztrák piacon való versenyképességének növelése is.

a vegyesbizottsági tárgyalások alkalmából hazánkba érkezett 24 osztrák cég képviselője, akik tájékoztatást kaptak a magyar piacon folytatott kereskedelem feltételeiről, lehetőségeiről, és üzleti tárgyalásokat folytattak a biotechnikával, a fagazdálkodással, valamint a lakk- és festékgyártással foglalkozó magyar vállalatok képviselőivel.

erich schmidtet fogadta marjai józsef miniszterelnök-helyettes. tárgyalást folytatott veress péter külkereskedelmi miniszterrel, kapolyi lászló ipari miniszterrel és andrikó miklós belkereskedelmi államtitkárral. budapesti tartózkodása során megtekintette a budapesti nemzetközi vásárt. /mti/

fgy/ka/kö/sk sr pr
16.44 041085 1580

1755

--

sb0070 4 130 mtib2011

az országgyűlés terv- és költségvetési .../2. rész/

hellner károly, a kereskedelmi bizottság titkára rámutatott, hogy az ellátás színvonala tavaly megfelelő volt, bár az iparcikk-forgalmazásban néhány helyen hiányosságok mutatkoztak. elmondta, bizottságuk ülésén megkülönböztetett figyelmet fordítottak a tüzelő-ellátás kérdéseire, annak megnyugtató megoldására. varga jános, a mezőgazdasági bizottság tagja hangoztatta, hogy 1984-ben jelentős eredmények születtek a gabonatermelésben, ám az állattenyésztésben már gondok mutatkoztak. felvetette, hogy egyes mezőgazdasági üzemek az alaptevékenységük rovására fejlesztették melléküzemágaikat. ezt a jövőben nagyobb körültekintéssel kell figyelemmel kísérni.

a „vendég”, -hozzászólókat követően - mivel más bizottságoktól nem volt a tanácskozásnak résztvevője - horváth lajos /baranya megye/, a terv- és költségvetési bizottság titkára is arról szólt elsőként, hogy a tanácsok tavaly kiegyensúlyozottan, nagy felelősséggel gazdálkodtak. ám a tőlük hivatalosan elvárható megtakarítások már a működési, az ellátási feladatok rovására mentek.

az eszmecsere egyébként mindvégig jellemző volt, hogy az 1984. évi költségvetés végrehajtásának elemzése kapcsán valamennyi hozzászóló időszerű kérdésekkel is foglalkozott. a vita messze túlmutatott az eredetileg meghatározott témakörön, a képviselők az ideai gazdálkodás kérdéseivel, sőt a következő tervidőszak elgondolásaival is nagy felelősséggel foglalkoztak.

a vitában felszólalt még csöndes zoltán /budapest/, puskás sándor /heves megye/, szabó kálmán /budapest/, devcsics miklós /nógrád megye/, novák béla /pest megye/, antal ferenc /veszprém megye/.

az elhangzott véleményekre, kérdésekre rácz albert államtitkár, az állami bér- és munkügyi hivatal elnöke, hoós jános országos tervhivatali államtitkár, szakali józsef, a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke, madarasi attila pénzügyminisztériumi államtitkár válaszolt. a kneb egyébként most első ízben nyilvánított véleményt a költségvetés végrehajtásáról. ezt a népi ellenőrzésről szóló 1984. évi ii. törvény teszi lehetővé, amely előírja, hogy a kneb gazdasági és társadalompolitikai szempontból fontos kérdésekben adjon véleményt a minisztertanács részére, a költségvetést és a zárszámadást megállapító törvényjavaslathoz.

az ülés bognár józsef zárszavával ért véget. /mti/

fr rj km rj pr
16.50 041085 2393

As 1755

--

sb0071 4 180 mtib2012 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1985. október 4. - autóbuszok szállítják az utasokat:

- október 5-én, szombaton 4.30 órától vasárnap 20 óráig a 9-es és a 47-es villamosok helyett albertfalva kitérő és a varga jenő tér között, valamint a 41-es villamosok helyett a budafoki kocsiszin és kelenvölgy megálló között;

- szombaton 3.30-tól hétfőn üzemkezdetig az 50-es villamosok helyett kispest, villany-telep és a béke tér között;

- vasárnapról hétfőre virradó éjszaka 0.10 és 3.40 óra között a 31-es éjszakai villamosok helyett a határ ut és a boráros tér között;

- hétfőről keddre és keddről szerdára virradó éjszaka 0.10 és 3.50 óra között a 6-os villamosok helyett;

- hétfőről keddre, valamint keddről szerdára, szerdáról csütörtökre, csütörtökről péntekre és péntekről szombatra virradó éjszaka 21.25 és 4.30 óra között a 61-es és az 59-es villamosok helyett;

- hétfőtől péntekig 8 és 13.30 óra között a 9-es, a 18-as és a 47-es villamosok helyett a mórincz zsigmond körtér és a budafoki kocsiszin között.

x x x

a ráckevei hév vonalán javítják a felsővezetékét, ezért október 7-től, hétfőtől csütörtökig, naponta 8.38 és 12.48 óra között tököl és szigetcsép között autóbuszok szállítják az utasokat.

hétfőn üzemkezdettől meghosszabbítják a 104-es autóbuszok utvonalát az ujbpesti petőfi laktanyától a váci uton továbbhaladva a székesdülőnél kiépítendő fordulóhelyig. ugyancsak hétfőtől 104/a jelzéssel új betétjárat közlekedik a rákospalotai kossuth utca és ujbpest, petőfi laktanya között. utvonala és megállóí azonosak az eddigi 104-es járatokéval. /a kossuth utcai végállomás átadásáig az autóbuszok ideiglenesen a czabán samu térig közlekednek./

hétfőn 10 órától módosítják a 48-as, a 66-os és a 66-os gyors autóbuszok utvonalát. a változásokat táblák jelzik. /mti/

km/sk pr
16.53 041085 1862

As 1820

--

sb0072 4 150 mtib2014

az obt tiltakozó távirata

1985. október 4. - az országos béketanács pénteken tiltakozó táviratot tett közzé a tuniszi izraeli terrortámadás kapcsán. ebben hangoztatja: mély aggodalommal értesült arról, hogy a nemzetközi jog alapvető normáit megsértve izraeli repülőgépek támadást intéztek a palesztin felszabadítási szervezetnek egy szuverén ország, tuniszi területén lévő központja ellen, s a támadás sok polgári áldozatot követelt. a nemzetközi életben felháborodást és tiltakozást kiváltó izraeli légitámadás ismét megmutatta, hogy izrael és az imperialista körök szövetsége az arab országok alapvető érdekei ellen irányul, közvetlen bátorítást jelent az izraeli vezetés számára agresszív, területrelő politikájának folytatásához, a palesztin arab népnek az ENSZ határozataival is megerősített elidegeníthetetlen jogai semmibeállításához.

a békeszerető magyar közvélemény

a magyar békemozgalom támogatja azt a jogos követelést, hogy az agresszor térítse meg az emberi életben és anyagi javakban bekövetkezett súlyos veszteségeket és károkat. a távirat együttérzésről és cselekvő támogatásról biztosítja a palesztin arab népet, a palesztin felszabadítási szervezet vezetésével folytatott küzdelmében, állást foglal a közel-keleti válság átfogó rendezése, a térség tartós békéjének megteremtése és a palesztin probléma igazságos megoldása mellett. /mti/

ri sk bc rj pr

17.01 041085 1365

--

sb0073 4 160 mtib2015

japán vendégek az elte-n

1985. október 4. - csiko komatsu/érsekasszony, a híres japán jakko-in buddhista templom főpapnője és titkára a budapesti japán nagykövetség ideiglenes ügyvivőjének kíséretében látogatást tett az eötvös loránd tudományegyetem bölcsészettudományi karán. a vendégeket pölöskei ferenc dékán, valamint a kínai és kelet-ázsiai tanszék képviselői fogadták, s baráti beszélgetésükön elsősorban a magyar-japán kulturális kapcsolatok alakulását vitatták meg. a kar

As 1831

vezetői egyebek között tájékoztatták az érsekasszonyt a bölcsészkar új, japán szakának beindításáról. az egyetem alapításának 350. évfordulója alkalmából csiko komatsu/ajándékkönyveket - köztük a jakko-in kolostor történetéről írott saját művét - nyújtott át vendéglátóinak. /mti/

gn/ka sk km pr

17.07 041085 0795

--

sb0074 4 160 mtib2016

nőgyógyászok tanácskozása debrecenben

1985. október 4. - a szülészet és nőgyógyászat időszerű kérdéseiről rendezett tudományos tanácskozást pénteken debrecenben a magyar nőorvos társaság északkelet-magyarországi szakcsoportja és a debreceni akadémiai bizottság. hat megyéből több, mint százötven szakorvos tanácskozott a méhen belüli fogamzásgátlás gyulladáscsökkentő gyógymódjainak gyógyításáról, valamint az ultrahangdiagnosztika alkalmazásáról.

ez utóbbi területen jelentős sikereket ért el a debreceni orvostudományi egyetem női klinikája: hajdu-bihar és szabocsvásáros-ménfőcsanak megyében az országban elsőként megoldották minden terhes nő kötelező genetikai szűrővizsgálatát. a különféle laboratóriumi eljárásokat ultrahang-vizsgálatokkal összekapcsolva nagy biztonsággal szűrik ki a veszélyeztetett terheseket. a módszer eredményeként az elmúlt években több ezer olyan egészséges gyermek jöhetett a világra, aki e genetikai vizsgálat, illetve gondozás nélkül korábban nem születhetett volna meg. emellett - a gyógyíthatatlan magzati elváltozásokat még a terhesség korai szakaszában felismerve - több száz súlyosan beteg, életképtelen gyermek születését akadályozták meg az ultrahangdiagnosztika alkalmazásával. /mti/

tár/éva st sk pr

17.11 041085 1262

As 1837

--

sb0075 4 130 mtib2017

gyulai szakszervezeti értekezlet - gyenes andrás

1985. október 4. - pénteken gyulán a huskombinátban szakszervezeti választói értekezletet rendeztek, amelyen részt vett és felszólalt gyenes andrás, az mszmp központi ellenőrző bizottságának elnöke is, ott volt továbbá balogh károlyné, az édosz főtitkára.

a bizalmiak testülete meghallgatta a több mint kétezer dolgozót foglalkoztató, s évente ötmilliárd forint termelési értéket előállító huskombinát szakszervezeti bizottságának az elmúlt öt év mozgalmi munkájáról készített beszámolóját. az ezt követő vitában a bizalmiak elmondták véleményüket a helyi szakszervezeti tevékenységről, amelyre az elmúlt időszakban a gazdasági építőmunkára való sikeres mozgósítás és a munkások érdekeinek fokozott védelme volt jellemző. a választói értekezlet végezetül megtette jelölését a szakszervezeti tisztségviselőkre. maga a szavazás a huskombinátban három napon át tart, a három műszak dolgozói ennek során választják meg új szakszervezeti bizottságukat, továbbá küldötteiket a szakszervezetek megyei tanácsának küldöttértekezletére és az édosz országos kongresszusára. gyenes andrást a gyulai huskombinát szakszervezeti bizalmi testülete kongresszusi küldöttnek jelölte. /mti/

sam/ke az rj sn

17.34 041085 1261

--

sb0076 4 130 mtib2018

Lezárják a szabadság hidat /1. rész/

1985. október 4. - szombaton reggel 6 órától - meghatározatlan időre - lezárják a szabadság hidat a járműforgalom elől. a terv szerinti hidellenőrzés és járdafelújítás során olyan munkák váltak halaszthatatlanná, amelyek szükségessé teszik a közlekedés szüneteltetését. a fővárosi tanács közlése szerint a javítási munkákról és várható befejezésükről, valamint a közlekedési korlátozás feloldásáról folyamatosan tájékoztatják a lakosságot.

a szabadság hid lezárása miatt célszerű, hogy a járművel közlekedők a dél-budai, illetve a dél-pesti forgalomban a petőfi hidat, a közép-budai és a közép-pesti forgalomban pedig - az uticéltól függően - az erzsébet hidat, illetve az árpád hidat vegyék igénybe. a térség fontosabb csomópontjain jelzőtáblák adnak majd utbaigazítást az arra haladóknak.

as 18/16

tekintettel a budapesti hidak általános zsúfoltságára, a közlekedési szakemberek felhívják a figyelmet arra, hogy aki teheti, a hid javításának idején a pestről budára, vagy fordított irányban való utazáshoz autó helyett a tömegközlekedési eszközöket vegye igénybe. a hidon a munkálatok idején gyalogosok közlekedhetnek.

a budapesti közlekedési vállalat tájékoztatója szerint a szabadság hid lezárása idején, október 5-től megváltozik a térség tömegközlekedésének rendje.

a deák tér és a dimitrov tér között villamospótló autóbuszok közlekednek villamos viteldijjal a 4.25 és 0.15 óra közötti üzemidőben, csúcsidőben 2 percenként. az 1-es, az 1-es gyors autóbuszok utvonalát elterelik: a kálvin tér és a móríc zsigmond körtér között a petőfi hidon át járnak. ezen a szakaszon az 1-es autóbuszok nem állnak meg, utvonaluk a kelenföldi pályaudvar felé a kálvin térig változatlan, ezután az üllői ut, ferenc körut, petőfi hid, irinyi józsef utca, karinthy frigyos ut, móríc zsigmond körtér, majd ismét az eredeti utvonal következik, s kimarad a dimitrov téri és a gellért téri megállóhely. a kacsóh pongrác ut felé az utvonal: móríc zsigmond körtér, bartók béla ut, lágymányosi ut, budafoki ut, karinthy frigyos ut, irinyi józsef utca, petőfi hid, boráros tér, közraktár utca, tolbuhin körut, majd tovább változatlan. a 47-es villamosok nem közlekednek.

a 9-es villamosok a korábbinál gyakoribb, 2-3 percenkénti követéssel teremtenek kapcsolatot a metró batthyány téri állomásával. a 49-es villamosok a kelenföldi pályaudvar és a jános kórház között közlekednek 5 percenként. a bkv kéri, hogy azok, akik a metróval szándékoznak utazni, a déli pályaudvarnál szálljanak át.

/folyt. köv./

fr/tr/kö bc sn
17.54 041085 2571

as 18/50

--

sb0077 4 130 mtib2019

óvári miklós hazaérkezett madridból

1985. október 4. - óvári miklósnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának vezetésével pénteken hazaérkezett madridból a magyar pártküldöttség, amely a spanyol szocialista munkáspárt /psoe/ meghívására szeptember 30. és október 4. között látogatást tett spanyolországban. a delegáció tagja volt krasznai lajos, a központi ellenőrző bizottság tagja, a pest megyei pártbizottság első titkára és gecse attila, a kb külügyi osztályának munkatársa.

madridi tartózkodása során óvári miklós megbeszéléseket folytatott ramón rubial-lal, a psoe elnökével, josé maria benegas-szal, a végrehajtó bizottság tagjával, a párt szervező titkárával, és találkozott a vb több más tagjával. a magyar pártküldöttség felkereste a psoe madridi tartományi pártbizottságát, és látogatást tett castilla-la mancha tartományban.

a szívélyes, baráti légkörű megbeszéléseken kölcsönösen tájékoztatták egymást országaik helyzetéről, a két párt tevékenységéről és időszerű feladatairól, valamint véleményt cseréltek a nemzetközi élet legfontosabb kérdéseiről. áttekintették a két párt és a két ország eredményesen fejlődő kapcsolatait, s kölcsönösen kifejezték készségüket az együttműködés további fejlesztésére.

madridi tartózkodása során óvári miklós találkozott gerardo iglesias-szal a spanyol kommunista párt főtitkárával és simon sanchez montero-val, az skp végrehajtó bizottságának tagjával, a párt külügyi titkárával. a szívélyes, elvtársi légkörű találkozáson tájékoztatták egymást az mszmp és az skp tevékenységéről és napirenden lévő feladatairól, továbbá kölcsönösen megerősítették szándékukat a pártkapcsolatok elmélyítésére.

óvári miklóst elutazásakor a madridi repülőtéren matilde fernandez, a psoe végrehajtó bizottságának tagja és dóczé kálmán, hazánk spanyolországi nagykövete bucsúztatta. /mti/

tr bc rj sn

17.55 041085 1902

As 17⁴⁷

--

sb0078 4 130 mtib2020

Lezárják a szabadság hidat /2. rész/

a szabadság hid lezárása miatt a pest és buda közötti utasforgalom zökkenőmentes lebonyolítása céljából az erzsébet hidon át közlekedő 7-es, 7/a és 7-es gyors autóbuszokat gyakrabban indítják.

a bkv a gellért tér és a dimitrov tér között átkelő hajót közlekedtet. /mti/

fr/kö bc sn
17.56 041085 0339

--

sb0079 4 130 mtib2021

hazaérkezett szófiából a budapesti pártküldöttség

1985. október 4. - a budapesti pártküldöttség, amelyet grósz károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára vezetett, pénteken hazaérkezett szófiából. a delegáció a bolgár kommunista párt szófiai bizottságának meghívására két napot töltött a bolgár fővárosban. megbeszélést folytatott georgi georgievvel, a bolgár kommunista párt központi bizottságának tagjával, a szófiai pártbizottság első titkárával a két főváros együttműködéséről, kapcsolatai fejlesztésének lehetőségeiről. grósz károlyt fogadta milko balev, a bkp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent borbély gábor, az mszmp kb tagja, a budapesti pártbizottság titkára, és ott volt boncso mitev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

tr bc rj sn

18.21 041085 0908

As 18¹⁶

--

bel

- 54 -

1985.10.04.

sb0080 4 180 mtib2023 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1985. október 4. -

hideg éjszaka, meleg nappal

várható időjárás szombat estig:

a hajnali köd megszűnése után mindenütt napos, az évszakhoz képest meleg időre lehet számítani. csupán kissé élénkül meg a változó irányú szél. a hőmérséklet kora délután 23 és 28 fok között alakul. /mti/

18.24^{sn} 041085 0377

-.-

sb0081 4 130 mtib2024

finis a vásárvárosban /1. rész/

1985. október 4. - finiséhez érkezett az őszi budapesti nemzetközi vásár. a pénteki közönségnapon már a reggeli órákban özönlöttek a látogatók a város felől, hogy időben érkezzenek a 10 óras nyitásra. folytatódott a tájékoztatók, a szakmai programok sorozata, és több üzleti tárgyalásra tettek pontot szerződéskötéssel ezen a napon.

összegezték tapasztalataikat a szovjet kiállítók. valerij ignotusenko, a kiállítás kereskedelmi igazgatója elmondta, hogy a bnv-n részt vevő szovjet külkereskedelmi egyesülések több ezer termékének bemutatója a látogatók nagy számából és az érdeklődésből ítélve tetszést aratott mind a szakemberek, mind a magyar fogyasztók körében. különösen a járműipar, és a háztartásigép-ipar, valamint az elektronika újdonságai arattak sikert. a bnv idején a szovjet kiállítók több mint egymilliárd rubel értékű fogyasztási cikket adtak el, s 912 millió rubelnyit vásároltak. ennek eredményeként jövőre újabb szovjet televízió, rádió, képcső- és háztartási gép-szállítmányok érkeznek Magyarországra. a hazai külkereskedelmi vállalatok elsősorban pamutszöveteket, konfekció-árukat és bőripari termékeket szállítanak a szovjetunióba. a tájékoztató szó volt arról is, hogy a vásár jó alkalmat teremt a kooperációs kapcsolatok bővítésére. a budaprint pamutnyomóipari vállalattal arról tárgyaltak, hogy a magyar gyár kikészítő kapacitásának jobb

As 1900

bel

- 55 -

1985.10.04.

kihasználása érdekében a szovjet fél továbbfeldolgozásra nyersanyagot szállít, a késztermékeket pedig közösen értékesíti magyar partnerével. a szovjet szakemberek rámutattak, hogy több hasonló együttműködésre is lehetőség lenne, főként a textilipar területén.

sikeresnek ítélték vásárlási részvételüket a csehszlovák kiállítók is: péntek estig a tavalyinál kétszer nagyobb, 71 millió rubel értékben kötöttek szerződést a magyar vállalatokkal. elmondták, hogy a két ország közötti árucseretorgalom az idén várhatóan eléri az 1,5 milliárd rubelt, s ennek 20 százaléka fogyasztási cikk. a csereforgalomban a fogyasztási cikkek köre jövőre tovább bővül, a magyar kereskedelmi vállalatok ugyanis szinte majdnem mindenből rendeltek, amit a csehszlovák kiállítók elhoztak a bnv-re. a háztartási gépek, játékok, sportruhák és -cipők, konfekció áruk mellett további nyaralóházakat is vásároltak a csehszlovák kiállítóktól. /folyt. köv./

18.28^{mg/cl} 041085 2402

-.-

sb0082 4 130 mtib2025

finis a vásárvárosban /2. rész/

a lengyel kiállítók az idei vásárra elsősorban olyan árukat - főként textiliákat, háztartási gépeket, gyümölcs- és zöldségkonzerveket, valamint elektronikai ipari termékeket - hoztak, amelyekről úgy vélik, hogy bővíthetik a magyarországra szállított termékek körét. sajtótájékoztatójukon elmondták, hogy a 11 kiállító vállalat eddig összesen 17 millió rubel értékű árura kötött szerződést a magyar külkereskedőkkel. a megállapodások értelmében jövőre 7 millió rubel értékben szállítanak Magyarországra lemezjátszókat, magnetofonokat, konfekció-árukat, játékokat, vászoncipőket, iskolaszereket és bőrdíszmű-árukat, 10 millió rubelért vásárolnak magyar cipőket, játékokat, pezsgőt, háztartási cikkeket és magnókazettákat. a vásáron következő napokban tovább tárgyalnak elektromos háztartási gépek, varrógépek és rádiók eladásáról. lehetőséget látnak arra is, hogy mindkét ország bővítse az egymásnak exportált zöldség- és gyümölcskonzervek választékát. a tájékoztató elmondta, hogy a lengyel cégeknek csak részben sikerült pótolniuk elmaradásukat a színes televízió-képcső Magyarországra szállításában: a szerződésben rögzített idei 150 ezerből 15 ezret csak a jövő év elején tudnak eljuttatni a magyar vállalatokhoz.

As 1905

a brazil kiállítók arról tájékoztatták az újságírókat, hogy a bnv-n a külkereskedelmi kapcsolatok bővítéséről tárgyaltak a magyar szakemberekkel. mintegy 150-féle gyógyszer-hatóanyagot szándékoznak vásárolni Magyarországon, s cserében hagyományos exporttermékek - a kávé és a szója - mellett további áruk, egyebek közt szintetikus szálak szállítását ajánlották fel. a tárgyalásokat a vásár után is folytatják.

az ipari minisztérium a termelő és a kereskedelmi vállalatok képviselőinek részvételével gépipari és energetikai szakmai napot rendezett. a tanácskozáson Gábor András ipari miniszterhelyettes elmondta, hogy a vásáron bemutatott gépipari tartós fogyasztási cikkek korszerű, anyagtakarékos, termelékeny technológiákkal előállított termékek, amit az is bizonyít, hogy tulnyomó többségük a fejlett ipari országok igényes piacain is értékesíthető. rámutatott, hogy bár a kiállító vállalatok csak olyan termékek bemutatására vállalkoztak, amelyeknek folyamatos gyártására képesek, az ugrásszerűen megnövekedett belföldi igényekkel nem tudnak lépést tartani, ezért időszakos hiányokkal a továbbiakban is számolni kell. a tanácskozáson elhangzott, hogy mivel a kereskedelem a hazai gyártás, korszerű háztartási gépekből jóval többet tudna eladni, ezért mind több olyan kooperációban vesz részt, - esetenként anyagi hozzájárulással is - amelynek révén a gyártók több keresett árucikket juttathatnak a belföldi üzletekbe. /folyt. köv./ mg/cl
18.33 041085 2715

--

sb0083 4 130 mtib2026

finis a vásárvárosban /3. rész/

a belkereskedelmi választékcserében beszerzett termékeket illetően arra törekszik, hogy azok ne csak pótolják a hiányt, hanem korszerűek, energiatakarékosak is legyenek. czipper Gyula ipari miniszterhelyettes az energiagazdálkodás szempontjai szerint vizsgálta a kiállított termékeket. megállapította, hogy jelentős mértékben csökkent a hűtőtechnikai készülékek, világító eszközök, háztartási gépek fajlagos energiafelhasználása, megjegyezte azonban, hogy a használat során a jó készülékek határfokát gyakran rontja, hogy a kezelési utasítások pontatlanok, némelykor hiányoznak. e hiányosság kiküszöbölése az ipar és a kereskedelem közös feladata.

az ipar és a kereskedelem képviselői vegyipari szakmai napot is tartottak. egyeztették a kereskedelem igényeit és a lehetőségeket, s megállapították: szorosabb együttműködésre van szükség ahhoz, hogy egyenletesebb legyen az ellátás a háztartás-vegyipari cikkekből. a kereskedelem azt igényli, hogy az ipar több olcsó árut is

1
1985.10.13

biztosítson, az ipari vállalatok pedig a fejlesztéshez várnak több segítséget - esetenként anyagi hozzájárulást is - a kereskedelemtől.

a díjkiosztások is lezajlottak a pénteki vásárnapon. az ipari minisztérium az őszi bnv-n kiállító vállalatok számára az idén is kiírt gyártmányfejlesztési pályázatot, s eredményét a konferencia-központban hirdették ki. a pályázó 70 vállalat 600 terméke közül a bíráló bizottság kilencnek első, négynek második díjat ítélte oda. első díjat kaptak: a fegyver- és gázkészülék gyár termofég típusú gázfűtő készüléke, a mosonmagyaróvári fémszerelvény gyár momix termosztátos csaptelepe, az Orion Color színes tévé-családja, a Helia társaság propoliszos kozmetikum-családja, a Kanizsa butorgyár felle butorcsaládja, a magyar selyemipar vállalat terjedelmesített szintetikus termékei, a gardénia csipkefüggönygyár effekt-fonalas szintetikus függönyei, a magyar posztógyár helia szövetei és a soproni ruhagyár flóra női divatösszeállítás.

átadták a fogyasztók díját is, amelyet a bnv-n kiállított termékek közül a legnépszerűbbeknek ítéltek oda a fogyasztók országos tanácsa. ezúttal három olyan újdonság akadt, amely minőségével, keresettségével és árával egyaránt kiérdemelte a díjat: a caota hemovit kozmetikum-családja, a gardénia csipkefüggönygyár effekt-fonalas szintetikus függönye, valamint a graboplast győri pamutszövő és műbörgyár, grabotter s, műbőre. /folyt. köv./

mg/cl
18.43 041085 2515

--

sb0084 4 130 mtib2027

finis a vásárvárosban /4. rész/

a vásárváros forgalmán meglátcszott, hogy a péntek volt az első teljes közönségnap. egyik-másik pavilonban szinte lépni sem lehetett a tömegben. népes közönség látogatta a divatbemutatókat, nagy volt a forgalom az árusító helyeken. a vásár megnyitása óta péntek estig mintegy 500 ezren keresték fel a bnv-t. szombaton és vasárnap délelőtt 10 órától zárásig ismét a nagyközönségé a vásár. /mti/

mg/őz/cl sr rj sn
18.49 041085 0461

Cs 1920

--

bel

- 58 -

1985.10.04.

sb0085 4 160 mtib2029 /felhasználható 19.15 órától!/
a zalai táncgyűttes műsora

1985. október 4. - a zalai táncgyűttes műsort adott pénteken este a budai vigadóban. a „zalaegerszeg bemutatkozik budapesten,” rendezvénysorozata keretében a társulat erdélyi, baranyai és somogyi táncokból összeállított néptáncszíttel, öt részes táncfüzérrel, valamint witold lutoslowski cello concerto című művére készült tánckompozícióval lépett fel. a művek koreográfiáit az együttes művészeti vezetője, orsovsky istván készítette. /mti/

kp/il bc rj sn
18.53 041085 0505

--

sb0086 4 160 mtib2030 /felhasználható 19.15 órától!/
bemutató a józsefvárosi színházban

1985. október 4. - a józsefvárosi színház pénteken bemutatta lope de vega a kertész kutyája című komédiáját. a darabot - amelynek története a xvi. században nápolyban játszódik - giricz mátyás rendezésében, andai györgyi főszereplésével láthatta a közönség. a további főbb szerepeket rosta sándor, eszes sándor és beregi péter alakította. a jelmezeket és díszleteket gyarmathy ágnes tervezte. /mti/

kp/gw bc rj sn
18.56 041085 0464

1922

--

bel

- 59 -

1985.10.04.

sb0087 4 160 mtib2031

dürrenmatt-bemutató győrött

1985. október 4. - a győri kisfaludy színház társulata pénteken bemutatta friedrich dürrenmatt az öreg hölgy látogatása című tragikomédiáját. az előadást emőd györgy rendezte, a darab női főszerepét a nemrégén győrbe szerződött berek katalin érdemes művész alakítja. /mti/

cser/zsa st sk sn
18.56 041085 0336

--

sb0088 4 130 mtib2032

bolgár népi ellenőrzési küldöttség látogatása

1985. október 4. - pénteken elutazott budapestről a bolgár népköztársaság állami és népi ellenőrzési bizottságának küldöttsége, amely velko szemkov ügyvezető elnök vezetésével. - szakali józsefnek, a kneb elnökének meghívására - ötnapos látogatást tett hazánkban.

a küldöttség megbeszéléseket folytatott a kneb vezetőivel a két ország népi ellenőrzési szerveinek tevékenységéről, feladatairól, az eddig kialakult együttműködés fejlesztésének lehetőségeiről.

itt tartózkodása során velko szemkovot fogadta maróthy lászló, a minisztertanács elnökhelyettese. a találkozáson jelen volt szakali józsef, a kneb elnöke és boncso pencsev mitev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

tr bc rj sn

19.00 041085 0778

1924

--

bel

- 58 -

1985.10.04.

sb0085 4 160 mtib2029 /felhasználható 19.15 órától!/
a zalai táncgyűttes műsora

1985. október 4. - a zalai táncgyűttes műsort adott pénteken este a budai vigadóban. a „zalaegerszeg bemutatkozik budapestben,” rendezvénysorozata keretében a társulat erdélyi, baranyai és somogyi táncokból összeállított néptáncszíttel, öt részes táncfüzérrel, valamint witold lutoslowski cello concerto című művére készült tánckompozícióval lépett fel. a művek koreográfiáit az együttes művészeti vezetője, orsovszky istván készítette. /mti/

kp/il bc rj sn
18.53 041085 0505

--

sb0086 4 160 mtib2030 /felhasználható 19.15 órától!/
bemutató a józsefvárosi színházban

1985. október 4. - a józsefvárosi színház pénteken bemutatta Lope de Vega a kertész kutyája című komédiáját. a darabot - amelynek története a xvi. században nápolyban játszódik - giricz mátyás rendezésében, andai györgyi főszereplésével láthatta a közönség. a további főbb szerepeket rosta sándor, eszes sándor és beregi péter alakította. a jelmezeket és díszleteket gyarmathy ágnes tervezte. /mti/

kp/gw bc rj sn
18.56 041085 0464

1922

--

bel

- 59 -

1985.10.04.

sb0087 4 160 mtib2031

dürrenmatt-bemutató győrött

1985. október 4. - a győri kiskaludgy színház társulata pénteken bemutatta Friedrich Dürrenmatt az öreg hölgy látogatása című tragikomédiáját. az előadást emőd györgy rendezte, a darab női főszerepét a nemrégiben győrbe szerződtött berek katalin érdemes művész alakítja. /mti/

cser/zsa st sk sn
18.56 041085 0336

--

sb0088 4 130 mtib2032

bolgár népi ellenőrzési küldöttség látogatása

1985. október 4. - pénteken elutazott budapestről a bolgár népköztársaság állami és népi ellenőrzési bizottságának küldöttsége, amely velko szemkov ügyvezető elnök vezetésével. - szakali józsefnek, a kneb elnökének meghívására - ötnapos látogatást tett hazánkban.

a küldöttség megbeszéléseket folytatott a kneb vezetőivel a két ország népi ellenőrzési szerveinek tevékenységéről, feladatairól, az eddig kialakult együttműködés fejlesztésének lehetőségeiről.

itt tartózkodása során velko szemkovot fogadta maróthy lászló, a minisztertanács elnökhelyettese. a találkozón jelen volt szakali józsef, a kneb elnöke és boncso pencsev mitev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

tr bc rj sn

19.00 041085 0778

1924

--

sb0089 4 150 mtib2033

szénhidrogén-vándorgyűlés hajduszoboszlón

1985. október 4. - az országos magyar bányászati és kohászati egyesület kőolaj-, földgáz- és vízzakosztályának 19. vándorgyűlése pénteken kezdődött meg a hajduszoboszlói béke gyógyüdülőben. a vasárnapig tartó konferencián hatszáz, a szénhidrogéntermelés és a vízbányászat területén dolgozó szakember hat szekcióban tanácskozik az ágazat műszaki problémáiról, a fejlesztés további útjáról.

a megnyitó plenáris ülésen wiegand győző, az állami energetikai és energiabiztonságttechnikai felügyelet igazgatója ismertette az ágazatnak a jelenlegi ötéves tervben elért eredményeit és a hetedik ötéves terv időszakában rá váró feladatokat. hangsúlyozta, hogy a vándorgyűlés fő témája - az energiatakarékosság és a hatékony energiafelhasználás a szénhidrogén- és vízbányászat területén - a következő évek egyik legfontosabb energiagazdálkodási problémája. az energiatermelő ágazatok ugyanis egyben a legnagyobb energiafogyasztók is, e fogyasztás csökkentése tehát jelentős megtakarítást eredményezhet. ehhez azonban korszerűbb technikára, nagyobb szervezethez és a legújabb kutatások hatékony gyakorlati alkalmazására van szükség.

a tanácskozáson egyebek között elmondták, hogy a nyári és a téli gázfelhasználás közötti aránytalanság komoly gondokat okozott a gáziparnak. az utóbbi években jelentősen növekedett a lakossági felhasználás: a hatodik ötéves terv időszakában például százhatvanhat települést, összesen kétszázhatvanezer fogyasztót kapcsoltak be a gázhálózatba. a megnövekedett terhelést nem kísérte a tárolókapacitás megfelelő növelése, emiatt a múlt télen nehézségek voltak a folyamatos gázellátásban. ezt javítandó, az idén megkétszerezték az ország földalatti gáztároló-kapacitását: míg tavaly összesen 500 millió köbméter gázt tárolhattak a föld alatt, az idén csupán hajduszoboszló környékén, az ország legnagyobb földalatti tárolójába 600 millió köbméter gázt sajtoltak be. ez a mennyiség már nagy hideg esetén is elegendő a fogyasztók biztonságos ellátására.

a vándorgyűléshez kapcsolódva kiállítás nyílt a tanácskozás helyszínén: tíz hazai és hét külföldi vállalat mutatja be a szénhidrogéntermelés, valamint a vízbányászat korszerű műszaki berendezéseit és a legújabb technológiákat. /mti/

tár/éva st nj pr

19.03 041085 2300

as 1927

--

sb0090 4 160 mtib2034

színházi bemutató szolnokon

1985. október 4. - schwajda györgy és szikora jános táncdalfesztivál, 66 című színművét mutatták be pénteken a szolnoki szigligeti színházban. a hatvanas éveket, az első táncdalfesztivált felidéző darabot szikora jános állította színpadra, a diszleteket és jelmezeket lábas zoltán és békés rozália tervezte. a főbb szerepekben nagy sándor tamás, takács gyula, tóth tamás, zala márk, vallai péter és kristóf tiber mutatkozott be. /mti/

Laz/kné st sk sn
19.04 041085 0496

--

sb0091 4 130 mtib2035

megyei képviselőcsoport-ülések

1985. október 4. - két megyei képviselőcsoport tartott ülést pénteken. tolna megye országgyűlési képviselői a paksi atomerőmű vállalatnál, a somogyi képviselők kaposváron tanácskoztak.

pakson balogi jeno, az atomerőmű vállalat műszaki igazgatóhelyettese tájékoztatta a megye országgyűlési képviselőit a már üzemelő reaktorblokk teljesítményéről és a távlati fejlesztési tervekről. egyebek között elmondta, hogy tavaly, a második blokk üzembe helyezése előtt az atomerőmű a tervezettnél egymilliárd kilowattórával több villamosenergiát termelt, és ez lehetővé tette, hogy az országban 230 ezer tonna kőolajjal kevesebbet használjanak fel energiatermelésre. mint az ülésen elhangzott, az épülő harmadik és negyedik blokk belépésével - várhatóan 1988-tól - paks 32 százalékát fogja adni a hazai villamosenergia-termelésnek. már készülnek a tervek az újabb blokkok építésére, amely 1990 után lesz esedékes. ez számottevően tovább növeli majd az atomerőmű által termelt villamosenergia részarányát. az atomerőmű vállalat szakembergárdája mind az építésben, mind az üzemeltetésben annyi tapasztalatra tett szert az utóbbi években, hogy a szükséges újabb szakemberek oktatása már nem külföldön történik majd, hanem pakson.

a kaposvári képviselőcsoport-ülésen várfalvi istván, a megyei tanács pénzügyi osztályvezetője ismertette somogy hetedik ötéves tervének koncepcióját. egyebek között hangsúlyozta, hogy az elkövetkező tervidőszakban a korábbiakhoz képest meggyorsul a községek fejlesztése, növelik a beruházásra fordítható állami eszközökből való részesedésüket. a megye három nagyobb kiterjedésű,

as 1929

gazdaságilag elmaradott, hátrányos helyzetű térségének - a külső-somogyi dombvidéknek, a koppány völgyének és a csurgó-zákány háromszögnek - jövőjét a mezőgazdasági üzemek gazdálkodásának stabilizálásával, a jövedelemszerzési lehetőségek bővítésére ipari kisüzemek telepítésével, vagy a melléküzemági tevékenység-fajták fejlesztésével igyekeznek megalapozni. a közlekedés javítására befejezik a gyékényes-szigetvár vasutvonal, s folytatják a kaposvár-siófok mellékvonal korszerűsítését. a balaton tehermentesítése végett szeretnék jobban kiaknázni a megye belső területének idegenforgalmi adottságait. kaposváron befejeződik a megyei kórház rekonstrukciójának első üteme, a sebészeti pavilon építése. a megyében 130 új általános iskolai tanterem épül, s megkezdődik a kaposvári csiky gergely színház felújítása.

mindkét képviselőcsoport ülésén megvitatták a következő parlamenti ülészakra való felkészüléssel kapcsolatos teendőket is.
/mti/

gem/káp st rj sn

19.06 041085 2622

--

sb0092 1 150 mtib2040

tűz a debreceni csapágygyárban

1985. október 4. - pénteken este fél hétkor - valószínűleg elektromos hiba miatt - kigyulladt a magyar gördülőcsapágy művek debreceni nagysorozat-gyáregységében egy nagy értékű finomkőszőrű-gépsor. a tűz kitörésekor a csarnokban több mint százötvenen dolgoztak, és mivel a füst gyorsan terjedt, emiatt ki kellett üríteni az egész gyáregységet.

a néhány perc alatt helyszínre érkező tűzoltóknak sikerült megfékezniük a lángokat. személyi sérülés nem történt, a csarnok többi gépsora sértetlen maradt, az érintett berendezésekben a tűz által okozott anyagi kár azonban jelentős mértékű. fiák lászló vezérigazgató irányításával a gyár szakemberei még pénteken este a helyszínen intézkedtek a helyreállítás elkezdéséről. a sérült gépeken dolgozókat más munkaterületre csoportosították át. szakértők bevonásával hozzáfogtak a tűz okának vizsgálatához. /mti/

tár/kő sn
20.50 041085 0914

--

sb0093 4 180 mtib2041

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/
1985. október 4.

sb0001 energiatakarékos folyékony gépi mosószer
sb0002 vízszennyezés a kaposon és a sión
sb0003 étolaj-export
sb0004 vetik a búzát fejér megyében
sb0005 muzeumi foglalkozások
sb0006 az aradi vértanúk emléke a folklórban
sb0007 könyvtár bővítés hódmezővásárhelyen
sb0008 karbantartás a széchenyi fürdőben
sb0009 ausztrál bemszülöttek - néprajzi kiáll. szigetszentmiklóson
sb0010 magyar filmek külföldön
sb0011 aratják a rizst csongrádban
sb0012 nemzetközi szimpózium az egyensúlyzavarokról
sb0013 fitotéka kecskeméten
sb0014 halálos baleset
sb0015 magyar-kinai idegenforgalmi tárgyalások
sb0016 néprajzi nemzetiségkutató konferencia
sb0017 a lottó nyerőszámai
sb0018 márffy ödön-émlékiállítás
sb0019 fotótárlat a halászatról
sb0020 lázár györgy fogadta gerhard schüerert
sb0021 losonczi pál hazaérkezett
sb0022 elítélték a sáév volt igazgatóját
sb0023 fischer ernő kiállítása
sb0024 román györgy emlékiállítás
sb0025 céhtörténeti kiállítás
sb0026 bemutató a kaposvári színházban
sb0027 a freiburgi táncszínház nagykanizsán
sb0028 ablakgyár szegedem
sb0029 időjárás-jelentés
sb0030 sikeres volt a börze
sb0031 az okisz elnökségének ülése
sb0032 elutazott az észt állami küldöttség
sb0033 balatonfüredi orvosnapok
sb0034 jászok, kunok emlékei
sb0035 magyar-román vízügyi szemle a körösökön
sb0036 péntek reggel: kékestetőn volt a legmelegebb
sb0037 elhunyt madi istván
sb0038 mezőgazdasági helyzetkép
sb0039 paprikások a paprikáról
sb0040 kitüntetés
/folyt. köv./ cl
20.59 041085 1538

Asz 21¹⁰

--

sb0094 4 180 mtib2044

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 életmentők kitüntetése
 sb0042 ndk kitüntetések átadása
 sb0043 petőfi-émlékünnepség aszódon
 sb0044 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0045 műszaki és közgazdasági könyvnapok - megnyitó ünnepség
 sb0046 a környező országok időjárása
 sb0047 államigazgatási és igazságügyi ifjusági napok
 sb0048 szecesszió az egyházművészetben
 sb0049 autó-sorszáмок
 sb0050 az utinform jelenti
 sb0051 kromatográfia a környezetvédelemben - vándorgyűlés
 sb0052 a katonai filmstudio kitüntetése
 sb0053 újságírók kitüntetése
 sb0054 vásárnapotár
 sb0055 magyar filmsiker karlovy varyban
 sb0056 magyar egyházi küldöttség utazott kínába
 sb0057 felkészítés az életkezdésre
 sb0058 a magyar nemzeti bank hiatalos devizaárfolyamai
 sb0059 néprajzi kiállítás cegléden
 sb0060 diszdoktorokat avattak pécsen
 sb0061 földgáz körmenden
 sb0062 megemlékezések az aradi vértanúkról
 sb0063 művészeti játéksorozat
 sb0064 kondor béla-émlékkiállítás salgótarjánban
 sb0065 kállai ferenc kitüntetése
 sb0066 nemzetközi lakótelepfejlesztési...
 sb0067 az országgyűlés terv- és költségvet. biz. ül. /1. rész/
 sb0068 magyar-osztrák gazdasági tárgyalások
 sb0069 az országgyűlés terv- és költségvet. biz. ül. /2. rész/
 sb0070 a fővinform jelenti
 sb0071 az obt tiltakozó távirata
 sb0072 (csiko koma c.u) látogatása az elte-n
 sb0073 nőgyógyászok tanácskozása debrecenben
 sb0074 gyulai szakszervezeti értekezlet - gyenes andrás
 sb0075 lezárják a szabadság hidat /1. rész/
 sb0076 óvári miklós hazaérkezett madridból
 sb0077 lezárják a szabadság hidat /2. rész/
 sb0078 hazaérkezett szófiából a budapesti pártsküldöttség
 sb0079 időjárás-jelentés
 sb0080 finis a vásárvárosban /1. rész/
 /folyt. köv./ cl
 21.05 041085 1693

As 21¹⁵

--

sb0095 4 180 mtib2045

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 finis a vásárvárosban /2. rész/
 sb0082 finis a vásárvárosban /3. rész/
 sb0083 finis a vásárvárosban /4. rész/
 sb0084 a zalai táncgyűttes műsora
 sb0085 bemutató a józsefvárosi színházban
 sb0086 dirrenmatt-bemutató győrött
 sb0087 bolgár népi ellenőrzési küldöttség
 sb0088 szénhidrogén-vándorgyűlés
 sb0089 színházi bemutató szolnokon
 sb0090 megyei képviselőcsoport-ülések
 sb0091 tűz a debreceni csapágygyárban
 sb0092 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0093 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0094 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: oltványi ottó
 fehér péter
 izsák erika
 sebestyén tibor
 - v é g e -

/mti/ cl sn
 21.05 041085 0896

As 21¹⁵

--

Belföldi hírek-----
budapest, 1985. október 05.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 160 mtib1001

talaj nélküli kertészet

1985. október 5. - számítógéppel vezérelt, automatikus növénynevelő berendezést szerkesztett a magyar tudományos akadémia szegedi biológiai központja biofizikai intézetének egyik kutatócsoportja. az egyelőre csak laboratóriumukban működő eszköz a talaj nélküli növénytermesztés első hazai kísérleti darabja. nagyobb méretű változatai alkalmasak lehetnek a csupán tápanyagot használó primörkertészetek létrehozására. a szegedi kutatók által konstruált eszköz lényegesen kevesebbe kerül, mint külföldi társai, nem kell érte valutát adni, hazai alapanyagokból előállítható, s ugyanakkor általában ugyanugy, egyes vonatkozásaiban pedig még jobban is működik, mint a hollandiában és másutt megvásárolható, hasonló berendezések.

a szegedi szerkezet ködporlasztásos technikával juttatja a hét-nyolc féle makro- és hét-nyolc féle mikroelemből álló tápoldatot a növények gyökérzetére. a növény által fel nem használt oldat újra a tartályba kerül, ahol speciális elektródok mérik a folyadék összetételét. ha a növény elhasznál bizonyos anyagokat, s a folyadék a makro és mikroelemekből már kevesebbet tartalmaz a szükségesnél, a számítógép utasítására a tartály újra feltöltődik. lényegében a növény így mindig annyi tápanyagot használhat fel növekedéséhez, amennyi adott fejlődési szakaszában optimálisan szükséges.